



ایمان با تقد

پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری

انوارِ فیہِ حججنا القرآن

مرکزی سیکرٹریٹ ۳۶۵- ایم ماڈل ٹاؤن

لاہور - پاکستان



۹۲ - ۴۲ - ۸۶۱۲۲

ایمان بالقدر



پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری



انسان صفتہ کبیرا بالقدر

مرکزی سیکرٹریٹ ۳۶۵، ایم ماڈل ٹاؤن ۵، لاہور (پاکستان)

فون ۸۶۷۱۲۲-۴۲-۹۲

جملہ حقوق بحق ادارہ محفوظ ہیں

مہم کتاب	ایمان بالقدر
خطبات	پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری
ترتیب و تدوین	صیانتیر۔ جاوید القادری
اشاعت اول	جنوری ۱۹۸۹ء
تعداد	۲ ہزار
قیمت	۱۲/- روپے
مطبع	طبع فی المطبعة العربیة ۳۰- یک سوڈ، بلقاعی مشی جیمز پانی ۱۸۸ کل، لاہور۔ پاکستان

نوٹ :- پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری صاحب کی تمام تصانیف اور خطبات و تقاریر کے ریکارڈ شدہ کاسیٹوں سے حاصل ہونے والی جملہ آمدنی ان کی طرف سے ہمیشہ کیلئے ادارہ منہاج القرآن کیلئے وقف ہے۔

ناظم نشر و اشاعت

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مَوْلَانِي صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا أَبَدًا
عَلَىٰ حَبِيبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ
مُحَمَّدٍ سَيِّدِ الْكَوْنَيْنِ وَالْقَلْبَيْنِ
وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ

صَلَّى اللَّهُ عَلَىٰ نَبِيِّهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ وَسَلَّمَ

فہرست مضامین

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
	ایمان بالقدر	
۱۰	خلق عمل اور کسب عمل میں فرق	
۱۴	کیا مخلوق کے لیے دیکھا جانا ضروری ہے	
۱۵	جزا و سزا کا تعلق کسب سے ہے نہ کہ خلق سے	
۱۸	ایک غلط فہمی اور اس کا جواب	
۲۰	انسان کے مختار یا مجبور ہونے کا سئلہ	
۲۰	حضرت علی رضی اللہ عنہ کا ارشاد	
۲۱	بین العتدرو البحر کا مفہوم	
۲۱	عمل انسانی کے تکمیلی مراحل	
۲۱	فرض اور خواہش میں کشمکش کا مرحلہ	
۲۲	غور و خوض کا مرحلہ	
۲۲	انتخاب نیت کا مرحلہ	
۲۳	عزم و ارادے کا مرحلہ	
۲۳	تعمیل کا مرحلہ	
۲۲	نتیجہ عمل کا مرحلہ	

— قدر و جبر اور تصورِ عدل

۲۹

اللہ تعالیٰ کا تصورِ عدل

۳۲

عدل کا معنی رفیع — احسان

۳۴

خداوند تعالیٰ کی احسان پسندی

۳۶

خدا تعالیٰ اگر بندے کو مجبور کرنا چاہے تو اسے کوئی روک نہیں سکتا

۳۷

جزا اور سزا اور نظامِ عدل

۳۷

جزا و سزا اور اتمامِ حجت

۳۸

اتمامِ حجت کا مفہوم

۴۱

اخلاقی جدوجہد

۴۲

حالتِ اضطرار اور قانونِ اسلامی

۴۵

سیدنا فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ کا ارشاد

۴۷

سلطنتِ اسلامیہ کا فرض

۴۷

سیدنا فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ کے زمانے میں ایک مقدر

۴۸

ایک صحابی کا سوال اور حضور علیہ السلام کا جواب

۴۹

— قضا و قدر کا انسانی زندگی میں کردار

۵۱

۵۲

قدر کا مفہوم

۵۵

عوامی غلط فہمی اور اس کا ازالہ

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۵۶	قضا اور تدر کی دو اصطلاحیں اور ان کا مفہوم	
۵۶	قضا و تدر آفاقی و کائناتی اعتبار سے	
۵۷	انسانی زندگی میں تدر کا مفہوم	
۵۹	قضا کا مفہوم	
۶۰	سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد	
۶۱	حق کی پکار جاری رہتی ہے	
۶۲	بیمار شخص کے لیے مرغن خوراک	
۶۳	قدر مقدم ، قضا مؤخر	
۶۴	موسمی حالات کی پیشین گوئی	
۶۵	پیشین گوئیوں کا پس منظر	
۶۹	قضا معلق و قضا مبرم	
۷۰	حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد	
۷۱	سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد	



ایمانیات کے سلسلے کا ایک اہم ترین موضوع ”ایمان بالقدر“ ہے۔ جو اجزائے ایمان میں سے آخری، مگر انتہائی مہتم بالشان جزو ہے۔ لیکن عجیب اتفاق ہے کہ اسی مسئلہ کی نسبت لوگوں کے ذہنوں میں طرح طرح کے شکوک و شبہات اور اوہام و وساوس پائے جاتے ہیں، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس موضوع پر کرید کرید کر گفتگو سے منع فرمایا ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ شیطان تم میں سے

لف ”القدر“ قدریت و تدبیراً سے مصدر ہے، جس کے لفظی معنی اندازہ لگانے پیدا کرنے، لکھنے یا توانا ہونے کے ہیں، لیکن اصطلاح شریعت میں اس سے مراد خداوند تعالیٰ کا وہ ذاتی ارادہ ہے جو مختلف حقائق کائنات کے تعلق میں اپنے مقررہ اوقات پر ظاہر ہوتا ہے۔ (دستور العلماء، ۳، ۳، مطبوعہ حیدرآباد دکن)

خداوند تعالیٰ کے ہاں ہر چیز کے بے پناہ خزانے ہیں، مگر ان خزانوں کو ایک خاص انداز سے نازل کیا جاتا ہے، ارشاد باری ہے:

وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا عِنْدَنَا
خَزَائِنُهُ وَمَا نُنزِّلُهُ إِلَّا بِقَدَرٍ
مَعْلُومٍ (الحجر، ۲۱، ۱۵)

ہر چیز کے ہمارے پاس بے شمار خزانے ہیں، مگر ہم انہیں ایک مقررہ انداز سے ہی نازل کرتے ہیں۔

اسی سلسلے کا نام مسئلہ تدبیر یا مسئلہ قضا و قدر ہے۔

کسی ایک کے پاس آتا ہے اور پوچھتا ہے کہ تجھے کس نے پیدا کیا، فلاں چیز کو کس نے پیدا کیا، یہاں تک کہ وہ پوچھتا ہے کہ خدا کو کس نے پیدا کیا، آپ نے فرمایا کہ بس یہاں رک جاؤ، شیطان کے شر سے خدا کی پناہ مانگو۔ اس سے آگے نہ سوچو۔ لے مقصد یہ تھا کہ لوگ اس پچیدہ اور نازک مسئلے میں خوا مخواہ الجھ کر اپنی عاقبت نہ خراب کر بیٹھیں۔ کیونکہ یہ حقیقت اپنی جگہ مسلم ہے کہ انسانی عقل و دانش اس نازک مسئلے کے حقیقی مضمرات کا احاطہ نہیں کر سکتی۔ لہذا اس موضوع پر بحث و تمحیص میں حد سے آگے بڑھنے کا نتیجہ گمراہی ہی ہو سکتا ہے۔

اس کی دوسری وجہ یہ ہے کہ ”انسان کے مجبور یا مختار“ ہونے کا مسئلہ صرف مذہبی فلسفے کا ہی موضوع بحث نہیں رہا، بلکہ یہ دنیا بھر کے فلاسفہ، مفکرین اور علماء کا محبوب ترین موضوع رہا ہے۔ نفسیات، جرمیات، عمرانیات اور دیگر مختلف فلسفوں میں اس مسئلے پر سیر حاصل مباحث ملتے ہیں۔ جنہیں مسلم اور غیر مسلم مفکرین اور فلسفیوں نے اپنے اپنے فکر اور اپنے اپنے علم سے فروع بخش ہے۔ پھر یہ ہر زبان کے ادب اور شاعری کا بھی موضوع رہا ہے، اس بنا پر اس مسئلے میں قسم قسم کی آراء ملتی ہیں، اسی لیے اس کے اثرات خواص سے لے کر عوام تک کے ذہنوں کو متاثر کرنے میں اہم کردار انجام دیتے ہیں۔

الف، خلق عمل اور کسب عمل میں فرق

اس سلسلے میں قرآن کریم تقدیر کے جس کلیتے پر ایمان لانے کی دعوت دیتا ہے، اس کا حاصل یہ ہے کہ انسان اور اس کے جملہ اعمال کو اللہ تعالیٰ نے

تخلیق کیا ہے، چنانچہ ارشادِ باری ہے،

وَاللّٰهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُونَ ۙ

حالا نکر تم کو اور تمہارے اعمال کو
خدا نے ہی پیدا کیا ہے۔

اس آیت میں انسان اور اس کے اعمال دونوں کی تخلیق کو خداوند تعالیٰ کی طرف منسوب کیا گیا ہے، مگر یاد رہے کہ تخلیق اور کسب دو مختلف المعانی اور مختلف المقاصد الفاظ ہیں، کسب (اسی سے اکتساب بروزن افتعال ہے) کے معنی کرنے یا کمانے کے ہیں۔ جبکہ خلق اور تخلیق کے معنی کوئی چیز پیدا کرنے اور وجود میں لانے کے ہیں۔ انسان اپنے افعال کا مکتسب (یعنی کمانے اور کرنے والا) ہے، مگر ان کا خالق اللہ تبارک و تعالیٰ ہے۔ انسان اور اس کی تمام تر اشیاء اعمال مخلوق محض ہیں، جبکہ خداوند تعالیٰ دنیا کی ہر چیز کے خالق و باری ہیں۔ اس طرح اس کائنات میں فقط دو تصورات رہ جاتے ہیں، اول خداوند تعالیٰ کے خالق ہونے کا تصور اور دوم انسان اور اس کے جملہ افعال کے مخلوق ہونے کا تصور۔ خالق ہر فعل میں خالق ہے اور مخلوق اپنی ہر صفت میں مخلوق۔

خدا اور اس کی ذات و صفات کے سوا چونکہ کائنات کی ہر ادنیٰ و اعلیٰ چیز مخلوق ہے، اس لیے کائنات اور اس میں وقوع پذیر ہونے والے اعمال و افعال بھی مخلوق ہیں، جن کی من حیث المخلوق، تخلیق تو باری تعالیٰ نے کی ہے، مگر کسب و ارتکاب انسان اپنی رضا و رغبت سے کرتا ہے۔ اس لیے اب اس سوال کا جواب کہ انسان کی اپنے افعال کی طرف کیا نسبت ہوگی۔ قرآن کریم یہ واضح کرتا ہے کہ انسان اپنے افعال کا خالق نہیں، بلکہ کاسب، مکتسب اور مرتکب ہے۔ ارشاد

فرمایا گیا:

بَلَىٰ مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً
وَأَحَاطَتْ بِهِ خَطِيئَتُهُ
فَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ
هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۗ

ہاں جو برے کام کرے اور
اس کے گناہ ہر طرف سے اس کو
گھیر لیں تو ایسے لوگ دوزخ میں جانے والے
ہیں اور وہ ہمیشہ ہمیشہ اس میں جلتے رہیں گے۔

لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا
مَا اكْتَسَبَتْ ۗ

اگر اس نے نیک کام کیے (یعنی
اعمال کماے) تو اسی کو فائدہ پہنچے گا اور اگر
برے کام کیے (یعنی اعمال کماے) تو اسی
کو اس کا نقصان اٹھانا پڑے گا۔

بس طرح کائنات کی ہر چیز خدا کی مخلوق ہے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ بڑی
ہے یا چھوٹی، انسان ہے یا حیوان، جن ہے یا فرشتہ، سیارہ ہے ستارہ، زمین ہے
یا کوئی اور خطہ، سمندر ہے یا خشکی جمادات میں سے ہے یا حیوانات سے مادہ
ہے یا توانائی، کوئی خارجی وجود ہے یا ذہنی تصور، کوئی عملی حقیقت ہے یا فکری
تخلیق، ہر چیز اپنے وجود میں خدا تعالیٰ کی سفت خلاقیت و صناعتی کل آئینہ دار اور
اپنے ہونے اور باقی رہنے میں اسی کی محتاج ہے اور اس کا خالق صرف اللہ ہے،
اسی طرح انسان جو بھی عمل کرتا ہے، مثلاً اس کا گفتگو کرنا، اس کا آرام کرنا، اس کا کھینا
کو دنا، اس کا حواج ضروریہ کی تکمیل کرنا، اس کا اٹھنا بیٹھنا، اس کا چلنا پھرنا، آنا جانا، اس
کا ہر کام اپنے وجود میں ایک فعل اور عمل ہے۔ اور ہر فعل ایک وجود ہونے کے

۱۱ البقرہ (۲: ۸۱)

۱۲ البقرہ (۲: ۲۸۶)

اعتبار سے خدائی مخلوق ہے۔ کیونکہ فعل بھی انسان ہی کی طرح انفس و آفاق پر مشتمل اسی کائنات کا ایک حصہ ہوتا ہے۔ لیکن اکتاب کی ذمہ داری کے اعتبار سے اس فعل کو انسان کا فعل کہیں گے خدا کا نہیں۔ چنانچہ اس کی نسبت بہر حال انسان کی طرف ہی ہوگی، جیسے کہ مذکورہ بالا آیت میں الفاظ ”وَمَا تَعْمَلُونَ“ (اور جو تم عمل کرتے ہو) میں فعل کے انجام دینے کی ذمہ داری انسان پر عاید کی گئی ہے۔ گویا عمل ایک ہے، مگر اس کے پہلو دو ہیں، ایک پہلو کے اعتبار سے وہ خدا تعالیٰ کی مخلوق ہے اور دوسرے کے اعتبار سے انسان کا کسب۔ اس تصور کو سمجھنے کے لیے بچے کے تخلیق کے عمل ہی کو لیجئے: ہر شخص جانتا ہے کہ بچہ محض مرد و عورت کے رشتہ ازدواج میں منسلک ہو جانے ہی سے پیدا نہیں ہو جاتا، بلکہ اس کی پیدائش کے لیے ”امراہیڑی“ کی بھی اشد ضرورت ہوتی ہے، کتنے ہی جوڑے ایسے ہیں کہ برسہا برس گزر جانے کے باوجود ان کے دامن بچوں کی نعمت سے محروم رہتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بچے کی تخلیق میں بنیادی عمل دخل ”رشتہ ازدواج“ کا ہی ہوتا ہے۔ گویا کبائے کو وجود والدین کے دم قدم سے ملا، لیکن خلقاً یہ خدا تعالیٰ کی عطا کارہین منت ہے۔ ۱۰

۱۰ اسی لیے قرآن کریم میں ایسے ”جوڑوں“ کو ہدف تنقید بنایا گیا ہے کہ جو اولاد کی نعمت کو اپنی طرف یا کسی اور سفل ذریعے کی طرف منسوب کرتے ہیں، ارشاد ہے:

فَلَمَّا أَتَاهَا صَابِحًا
جَمَلًا لَدَىٰ شُرَكَاءَ فِيمَا
أَتَاهُمَا، فَتَعَلَّىٰ اللَّهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ
(الاعراف، ۱۶۰: ۱۶۱)

پس جب خدا تعالیٰ نے ان کو صبح و سالم
بچہ عطا کر دیا تو وہ اس کے خلق میں شریک
مٹھرانے لگے، حالانکہ اللہ تعالیٰ شریک کیے
جانے سے بلند و بالا ہے۔

حالانکہ اولاد کی نعمت عطا کرنا، یا اس سے محروم رکھنا اور اسی طرح دیگر انسانی حاجات کی تکمیل کرنا
خاصتہً اللہ رب العزت کا فعل ہے۔

اسی طرح ہر انسانی عمل اپنے کسب میں انسانی ہمتوں کا محتاج ہے، مگر اپنے وجود اور اپنی ہستی میں خدا تعالیٰ کے حکم "کن" کا دستِ نگر ہے۔

بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ
کیا مخلوق ہونے کے لیے دیکھا جانا ضروری ہے؟

انسان ہی کی تخلیق محسوس ہوتا ہے اسے انسانی کسب سے الگ ایک مخلوق کس طرح مان لیا جائے۔ اس لیے سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا ہر مخلوق کے لیے الگ طور قابل دید ہونا بھی ضروری ہے؟ یا نہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ ہر مخلوق، بحیثیت ایک مخلوق کے، ہر ایک کے لیے مرئی نہیں ہوا کرتی۔ قرآن کریم میں قسم کھا کر یہ کہا گیا ہے:

فَلَا أَقْسِمُ بِمَا تُبْصِرُونَ ۝
وَمَا لَا تُبْصِرُونَ ۝
قسم ہے ان چیزوں کی جن کو تم دیکھتے ہو اور جن کو تم نہیں دیکھ سکتے۔

سائنس بھی اس بات کو تسلیم کرتی ہے کہ دنیا میں بہت سی اشیاء موجود ہونے کے باوجود نظر نہیں آسکتیں، مثلاً اس کمرے میں ٹنوں کے حساب سے ہوا موجود ہے۔ مگر یہ ہوا انسانی آنکھ یا خوردبین کے ذریعے نہیں دیکھی جاسکتی۔ اسی طرح انسانی آواز مخلوق ہے، اگر مٹوڑی دپر کے لیے کان بند کر لیے جائیں تو آنکھوں اور دوسرے حواس کی مدد سے اس کا ادراک نہیں کیا جاسکتا۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ کسی چیز کا مرئی ہونا (یعنی دکھائی دینا) اس وقت ضروری ہے، جبکہ اس کا طبعی وجود کثیف ہو اور دوم یہ کہ اس کو محسوس اور معلوم کرنے والی خاص حس اپنی صحیح حالت میں ہو۔ جو اشیاء غیر حسی ہوں یا ان کو محسوس کرنے والے حواس میں نقص ہو تو ایسی صورت میں کوئی چیز خارج میں پائے جانے کے باوجود محسوس نہیں کی جاسکتی۔

خود انسان حسی اور کثیف وجود رکھتا ہے اس لیے اس کا موجود ہونا آنکھوں سے

دیکھا جاسکتا ہے، مگر اس کا عمل بذاتِ خود ایک لطیف وجود ہے، لہذا اس کے اثرات و نتائج کا تو ہم مشاہدہ کرتے ہیں اور اس کے ارتکاب میں استعمال ہونے والے اعضاء کو تو ہم دیکھ سکتے ہیں مگر ان اعضاء و جوارح اور اثرات و نتائج سے قطع نظر فی نفسہ عمل کے وجود کو محسوس نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی مثال بالکل ایسے ہے کہ رحم اور محبت حقیقت میں اپنا اپنا وجود تو رکھتے ہیں۔ لیکن جب تک انہیں آپ ماں کی مامتا، باپ کی شفقت اور دوست کے اخلاص کے روپ میں نہ دیکھیں، ان کا وجود از خود دکھائی نہیں دے سکتا۔ یعنی انہیں دیکھنے کے لیے کسی رحم دل شخص کے عمل اور کسی محبت کرنے والے کے التفات کا سامنے ہونا ضروری ہے۔ اگر یہ انسانی یا حیوانی طرف نہ ہوں تو رحم، غصہ، محبت، نفرت، بغل جرح اور تکبر وغیرہ جیسے اوصاف دکھائی نہیں دے سکتے۔ گویا اوصاف کے وجود کا انکار ممکن نہیں۔ لیکن ان کے ظہور کے لیے کسی منظر کا ہونا ضروری ہے۔ ان کے پائے جانے کا انکار ممکن نہیں مگر انہیں سمجھنے کے لیے کوئی ذریعہ چاہیے۔ جو شے خود ایک لطیف یا غیر حسی وجود رکھتی ہو اسے معلوم کرنے کے لیے اس کا اتصال کسی حسی اور کثیف حقیقت سے ہونا ضروری ہے۔ جیسے جان جسم کے بغیر دکھائی نہیں دیتی، اسی طرح عمل، کسی عامل کی شکل میں دکھائی دیتا ہے۔ اس کے بغیر نہیں۔ لہذا عامل کو، عمل کا خالق نہیں بلکہ اس کا سبب تصور کیا جائے گا۔ کیونکہ اس نے عمل کو فی نفسہ پیدا نہیں کیا بلکہ اسے کر کے دکھایا ہے۔

جزا و سزا کا تعلق کسب سے ہے نہ کہ خلق سے

قرآن کریم یہ حقیقت بھی پوری طرح واضح

کہ دیتا ہے کہ اگرچہ ہر انسانی عمل تخلیق کے اعتبار سے تو مخلوقِ خدا ہے، لیکن صدور اور ظہور کے اعتبار سے انسان کا کسب ہے اور کسب و ارتکاب چونکہ آزادانہ ہے

اس لیے وہی اپنے عمل کے انجام کا ذمہ دار ہے کیونکہ جزا و سزا کا تعلق کسبِ اعمال سے ہوتا ہے نہ کہ خلقِ اعمال سے۔ اسی بنا پر سورۃ الملک میں انسانی تخلیق کا مقصد واضح کرتے ہوئے ارشاد فرمایا گیا:

اَلَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ
وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيُّكُمْ
اَحْسَنُ عَمَلًا ۗ

اس نے موت اور زندگی کو پیدا کیا تاکہ
تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں سے کون
اچھے عمل کرتا ہے۔

موت و حیات بھی اپنی تخلیق کے اعتبار سے، خدا تعالیٰ کی مخلوق ہیں، مگر اپنے واقع ہونے کی مناسبت سے، ان کا وجود کسی نہ کسی سبب کا رہینِ منت ہے۔ اسی طرح اعمال بھی تخلیق کے اعتبار سے مخلوقِ باری تعالیٰ ہیں، لیکن ان کا وجود میں آنا انسان کا رہینِ منت ہے۔ زندگی، اعمال کے ارتکاب کا سبب بنتی ہے اور موت عالمِ آخرت میں ان کے نتائج کے مشاہدے کا۔ دنیا میں موت و حیات کی تخلیق کی غرض و غایت بھی یہی ہے کہ یہ دیکھا جاسکے کہ کون اچھے اعمال اپناتا ہے اور کون بُرے۔ اسی تصور کو قرآن کریم دوسری جگہ واضح کرتا ہے:

وَمَا اَمَّا بِكُمْ مِّنْ
مُّصِيبَةٍ فِیْمَا كَسَبْتُمْ
اَیْدِیْكُمْ ۗ

اور جو مصیبت تم پر نازل ہوتی ہے
سو وہ تمہارے اعمال ہی کا نتیجہ ہوتی ہے۔

۱ الملک (۲:۶۶)

۲ الشوریٰ (۳:۴۲)

ایک دوسری جگہ اسی حقیقت کو یوں بیان کیا گیا ہے:

(باقی آئندہ صفحے پر)

یعنی انسان دنیا میں جن نقصانات، مشکلات اور آزمائشوں سے دوچار ہوتا ہے وہ سب اس کے اپنے اعمال کے نتائج و ثمرات ہیں۔

یہ تو انفرادی شعبہ حیات سے تعلق رکھنے والی مصیبتوں کا ذکر تھا، دوسری جگہ اجتماعی زندگی کی مشکلات کو بھی لوگوں کے اپنے اعمال کے نتائج قرار دیا گیا۔ ارشاد فرمایا گیا:

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ
وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي
النَّاسِ يُذِيبُهُمْ
بَعْضُ الْكَيْدِ عَمَلُوهُمْ

خشکی اور تری میں لوگوں کے اپنے
اعمال کے سبب سے فساد پھیل گیا ہے
تاکہ وہ لوگوں کو ان کے بعض اعمال کا بدلہ
چکھائے۔

اس دنیا میں نیکی یا بدی کا خلقی وجود کو من جانب اللہ ہے، مگر اس میں کوئی شہرہ نہیں ہونا چاہیے کہ ان کے کسب کی ذمہ داری ان کے خالق پر عائد نہیں ہوتی

(از صفحہ گزشتہ)

مَا آتَاكَ مِنْ حَسَنَةٍ
فَمِنْ اللَّهِ وَمَا آتَاكَ مِنْ
سَيِّئَةٍ فَمِنْ نَفْسِكَ

تمہیں جو اچھائی پہنچتی ہے وہ خدا کی
طرف سے پہنچتی ہے اور جو برائی پہنچتی
ہے وہ تمہاری اپنی طرف سے ہے۔

(النار - ۶۹: ۴)

گو یا نعمت کے حصول میں تو خدا تعالیٰ کا لطف و کرم شامل ہوتا ہے، مگر مصیبت کے وقوع میں خالصتاً انسان کی اپنی غلطیوں کا عمل دخل ہوتا ہے، اگرچہ ہر اچھائی اور برائی کی خلقت ہوتی من جانب اللہ ہے۔ لیکن ادب بندگی یہی ہے جس کی اوپر تعلیم دی جا رہی ہے۔

۱۷ الروم (۳۰: ۴۱)

اس لیے کہ اللہ کا فعل مطلقاً خلق ہے نہ کہ کسب و ارتکاب۔ خلق کا مقصد یہ تھا کہ انسان کو اچھائی اور برائی میں تمیز کا شعور اور اختیار بخشا جائے اور یہ دیکھا جائے کہ انسان عمل کے کس پہلو کو اختیار کرتا ہے۔ پھر ہر عمل کی تخلیق کے ساتھ ساتھ ہدایت ربانی کے ذریعے اس عمل کے نتائج و عواقب سے بھی انسان کو باخبر کر دیا جاتا ہے ان تمام باتوں کے باوجود اگر کوئی شخص اپنی مرضی سے فتنہ و شر اور بدی کا راستہ اختیار کرے تو وہ اپنے اعمال کی جزا و سزا کا ذمہ دار کیوں نہ ٹھہرایا جائے؟۔

اس تفصیل سے یہ مسئلہ اچھی طرح واضح ہو جاتا ہے کہ انسان سے اگر مواخذہ

ایک غلط فہمی اور اس کا جواب

ہوتا ہے تو اس لیے کہ وہ بقائمی ہوش و حواس، اپنی مرضی اور اپنے ارادہ و اختیار سے کسی عمل کا ارتکاب کرتا ہے۔ لہذا یہ کہنا بے سود ہے کہ جب ہر عمل کا خالق اللہ تعالیٰ ہے تو انسان کو کیوں لائق تعزیر کر دانا جاتا ہے؟ انسان کو بلا وجہ نہیں پکڑا جاتا، اس کی گرفت اس کے سبب و اختیار کا نتیجہ ہوتی ہے۔

۱۔ یہی غلط فہمی مشرکین مکہ میں بھی موجود تھی، چنانچہ وہ کہا کرتے تھے:

لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اشْرَكْنَا
وَلَا آبَاءُنَا وَلَا حَرَمَنَا
مِنْ شَيْءٍ (الانعام - ۶، ۷۴)

اگر خدا تعالیٰ چاہتا تو ہم اور ہمارے
باپ دادا اس کے ساتھ کسی کو شریک
نہ ٹھہراتے اور کسی چیز کو اپنی مرضی سے حرام
نہ ٹھہرا سکتے۔

مگر اس کے جواب میں ان سے کہا گیا کہ محض برائی کا وجود اس کے جائز ہونے کا ثبوت نہیں ہو سکتا، برائی اور اچھائی تو ازل سے موجود ہے۔ اور اسی غرض کے لیے ہے کہ کتاب کے حوالے سے لوگوں میں اچھے اور بُرے کا امتیاز پیدا ہو سکے۔

خدائی فعل "خلق" کی حقیقت تو فقط اتنی ہے کہ اس نے اپنی دوسری بہت سی مخلوقات کی طرح انسانی اعمال کو بھی تخلیق کیا اور انسان کو بھی پیدا کر کے اسے اختیار دے دیا کہ وہ جس قسم کے اعمال چاہے اپنے لیے منتخب کرے۔ اس لیے انسان اپنے اختیار سے اعمال کا جو چناؤ کرے گا اور جس قسم کے اعمال کو اپنے کسب ارتکاب کے لیے مختص کرے گا وہ اسی طرح کی جزایا سزا کا مستوجب ہوگا۔ اگر غور کیا جائے تو صاف نظر آجاتا ہے کہ اس پوری کائنات میں ذمہ داریوں کا نظام بھی کسب پر ہی چل رہا ہے نہ کہ خلق پر۔

خدا تعالیٰ نے ہر چیز کی ضد پیدا کی ہے، دن کے ساتھ رات - آرام کے ساتھ بے آرامی، راحت کے ساتھ تکلیف، خیر کے ساتھ شر، حق کے ساتھ باطل، صدق کے ساتھ کذب، رحم کے ساتھ ظلم، نیکی کے ساتھ بدی اور جنت کے ساتھ دوزخ۔ اب محض ایک چیز کا موجود ہونا اس کے اپنے کی ذمہ داری سے برأت کی دلیل نہیں ہو سکتا۔ اگر خدا تعالیٰ نے سائے کے ساتھ دھوپ کو پیدا کیا تو اس لیے نہیں کہ کوئی سخت گرمی میں دھوپ میں جا بیٹھے اور کسی تکلیف کے واقع ہو جانے کے بعد، وہ یہ کہے کہ میری تکلیف کا باعث خدا تعالیٰ کا دھوپ کو پیدا کرنا ہے؟ اس صورت میں اس کے اس قول پر کون شخص یقین کرے گا؟ اٹا ہر کوئی اسی کو کہے گا کہ خدا تعالیٰ نے دھوپ اور سائے کی تخلیق تو اس لیے فرمائی تھی کہ انسان کو گرمیوں میں سائے اور سردیوں میں دھوپ دونوں کی راحت ملے۔ دھوپ کی تخلیق کا ہرگز یہ مقصد نہیں کہ کوئی شخص بلا مقصد برہمنہ سر یا برہمنہ پا چل پلاتی دھوپ میں چلے پھرے اور خواہ تو وہ کسی تکلیف سے دوچار ہو جائے اگر خود انسان نے اس کا استعمال غلط طریقے پر کیا تو اس سے تخلیق کا کیا قصور ثابت ہوا۔

(ب) انسان کے مختار یا مجبور ہونے کا مسئلہ

مسئلہ تقدیر کے ضمن میں ایک مسئلہ انسان کے مجبور یا مختار ہونے کا بھی ہے کہ آیا انسان کو مکمل طور پر مختار سمجھا جائے یا مجبور محض۔ لے

اس ضمن میں حقیقت بالکل واضح ہے کہ انسان نہ تو کلیتہً ایسا مختار ہے کہ اس پر کوئی قدغن ہی نہ ہو اور نہ ہی ایسا مجبور کہ وہ خود کو ہر ذمہ داری سے بری قرار دے سکے۔ انسان کی حقیقی حیثیت "بین العتدروالنجرت" ہے جو ایک معتدل کیفیت سے عبارت ہے۔ فی الواقع اسے اختیار و ارادے کی مکمل آزادی ہے لیکن اس کی آزادی میں نہ افراط ہے نہ تفریط۔

منقول ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے
حضرت علی رضی اللہ عنہ کا ارشاد | کسی نے اس مسئلے کی بابت استفسار کیا

تو آپ نے سائل سے فرمایا کہ اپنی ایک ٹانگ اوپر اٹھاؤ، اس نے اٹھالی، پھر فرمایا کہ اب دوسری بھی اٹھاؤ، اس نے عرض کیا: یہ تو ناممکن ہے، فرمایا کہ پہلی حد انسان کے اختیار کی تھی اور دوسری حد اس کی مجبوری کی ہے۔ یعنی اس کا اپنا توازن اسے اختیار کی ایک خاص حد سے آگے گزرنے کی اجازت نہیں دیتا۔

لے تاریخ اسلام میں ایسے متعدد فرقوں کا ذکر ملتا ہے، جن میں سے بعض کا یہ خیال تھا، کہ انسان مکمل طور پر مجبور ہے، اور وہ ایک تنگے کو بھی اپنی مرضی سے ہلانے کا اختیار نہیں رکھتا، جب کہ ان کے بالمقابل بعض ایسے لوگ بھی تھے جو انسان کو مکمل طور پر آزاد اور خود مختار قرار دیتے تھے۔ حالانکہ مشرکان و سنت کی روشنی میں جو حقیقت سامنے آتی ہے وہ "بین القدر والنجرت" ہے۔

بین القدر والجزر کا مفہوم

بین القدر والجزر کے تصور کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ پہلے ان مراحل کو سمجھا جائے جن سے گزر کر کوئی عمل تکمیل پذیر ہوتا ہے۔

سب سے پہلے انسان کے دل میں کس کام کو کرنے یا نہ

۱۔ فرض اور خواہش میں کش مکش کا مرحلہ

کرنے سے متعلق ایک کش مکش پیدا ہوتی ہے یعنی اسکا فرض اور اسکی آرزو بیک وقت اس کے سامنے آتے ہیں اور پھر وہ اس احساس سے دوچار ہوتا ہے کہ یہ کام کرے یا نہ کرے۔

یہاں یہ امر پیش نظر رہے کہ یہ احساس صرف شعوری اور اختیاری

اعمال سے متعلق ہوتا ہے۔ جو اعمال غیر شعوری اور غیر اختیاری طور پر صادر ہوتے ہیں۔ اور جنہیں اضطراری اعمال کہا جاتا ہے، ان کا ان مراحل سے کوئی تعلق نہیں

اور نہ ہی ایسے افعال پر گرفت ہوتی ہے۔ عملاً اس کی مثال یوں سمجھیے کہ اگر کوئی شخص آپ کی آنکھ میں سوئی بھسونا چاہے اور اس کے خوف سے آپ کی پلکیں

اضطراری طور پر بند ہو جائیں۔ تو یہ ایک اضطراری فعل ہے اور ایسا فعل قابل مواخذہ نہیں، لیکن اگر وہی پلکیں بدینتی سے کسی فعل ناحق کے لیے حرکت کریں، تو

یہ اختیاری اور ارادی فعل ہوگا اور اس پر گرفت ہوگی۔ حرکت ایک ہی ہے مگر ارادے اور نیت نے اسے کچھ سے کچھ بنا دیا۔

بہر حال اولاً ذہن میں ایک کش مکش سی پیدا ہوتی ہے۔ مثلاً کسی مال دیکھ کر

اسے ناجائز طور پر ہتھیانے کی خواہش پیدا ہوتی۔ اور دوسری طرف خدا کے حکم نہی کا بھی خیال آگیا۔ نتیجہً دونوں خیالات ابھرے اور ذہن میں ایک کش مکش سی شروع ہو گئی۔ اسی لیے اس ابتدائی سوچ کے مرحلے کو کش مکش کا مرحلہ کہا

گیا ہے۔

۲۔ غور و خوض کا مرحلہ | اس کے بعد غور و خوض کا مرحلہ شروع ہو جاتا ہے، ذہن دونوں چیزوں کے ممکنہ نتائج

یعنی فوائد و نقصانات کا جائزہ لیتا ہے، وہ حتمی حکم پر بھی نظر ڈالتا ہے اور دنیوی منافع پر بھی اس طرح فعل کا ذہنی وجود کش مکش کے ابتدائی مرحلے سے گزر کر غور و خوض کے مرحلے میں داخل ہو جاتا ہے۔ کشمکش اور غور و خوض کے دونوں مرحلوں پر انسانی ذہن کسی قسم کی مجبوری اُپاندی (COERSION & COMPULSION) کا شکار نہیں ہوتا۔ یہ دونوں عمل ذہن اور شعور کی سطح پر آزادانہ طریقے سے واقع ہوتے ہیں۔

۳۔ انتخاب نیت کا مرحلہ | اس کے بعد اگلا مرحلہ ذہنی فیصلے کا ہوتا ہے یہاں پہنچ کر انسان دو راستوں

میں سے ایک کا انتخاب کرتا ہے۔ اور پوری سوچ بچار کے بعد اسے یہ فیصلہ کرنا ہوتا ہے کہ وہ اچھائی کا مرکب ہو یا برائی کا، صحیح راستے پر گامزن ہو یا غلط پر اور فرض کی پیروی کیے یا خواہش نفس کی، اسی ذہنی فیصلے کو انتخاب نیت کہتے ہیں۔ یہاں تک انسان اپنے ذہنی عمل سے گزرتا ہے، آپ ٹھنڈے دل سے سوچ کر بتائیے کہ کیا ان تینوں مرحلوں میں کسی اعلیٰ قوت نے انسان کو مجبور کیا ہے اسے خواہش کو اختیار کرنے یا فرض پورا کرنے کے درمیان غور و خوض پر کسی طرف سے خارجی دباؤ پڑا ہے ہرگز نہیں، یہ تو خالصتاً ذہنی قلبی اور داخلی عمل تھا۔ آپ نے مسئلے کے ہر پہلو کو اچھی طرح سے دیکھا اور پرکھا، ایک کش مکش اور ذہنی تصادم کے مرحلے سے گزر کر سوچ بچار کے نتیجے میں ذہنی فیصلے کے مرحلے تک پہنچے۔ یہاں تک عمل مکمل طور پر آزاد ہے۔

۴۔ عزم و ارادے کا مرحلہ | اس کے بعد عزم و ارادے کا مرحلہ آتا ہے۔ جہاں پہنچ کر آپ اپنے ذہنی فیصلے یعنی نیت کو واقعہ بنانے اور اسے عمل جامہ پہنانے کے لیے ذہنی طور پر کمر بستہ ہو جاتے ہیں یہاں نیت اور ارادے میں فرق پیش نظر رہے کہ نیت، ذہنی سطح پر کسی چیز کو منتخب کرنے اور ارادہ اس نیت کی تکمیل پر ذہن کے کمر بستہ ہو جانے کا نام ہے۔ گویا ارادہ، نیت کے انتخاب سے جنم لیتا ہے، نیت مقدم ہوتی ہے اور ارادہ مؤخر، لہذا ارادہ ہمیشہ نیت کے تابع ہوتا ہے۔

۵۔ تکمیل کا مرحلہ | اس کے بعد پانچواں مرحلہ ارادے کی تکمیل کا آتا ہے۔ جہاں پہنچ کر انسان عملی قدم اٹھاتا ہے۔ عمل تدبیر کے لیے سرگرم ہو جاتا ہے۔ اگر آپ نے بالفرض کسی دشمن کو مارنے کا ارادہ کر لیا ہے تو آپ کے عمل کا پانچواں مرحلہ کسی ہتھیار کے ساتھ اس پر حملہ کرنا ہوگا۔ لہذا تکمیل ہمیشہ ارادے کے تابع ہوتی ہے۔

۶۔ نتیجہ عمل کا مرحلہ | جب ارادے کی تکمیل ہو چکی تو اب اس عمل کے نتیجے کے برآمد ہونے کا مرحلہ آتا ہے۔ مثلاً ہتھیار استعمال کرنے سے وہ شخص مر جائے یا زخمی ہو جائے گا۔ یہ نتیجہ آپ کے مرحلہ تکمیل کے تابع ہے جبکہ مرحلہ تکمیل خود عزم و ارادے کے تابع ہے۔ اور انتخاب نیت کا مرحلہ خود کسی شے کے تابع نہیں، کیونکہ وہ محض غور و خوض کے نتیجے میں وجود میں آیا تھا۔

یہ ہیں چھ مراحل جن سے کوئی عمل گزار کر اپنے نتیجے کے مرحلے تک پہنچتا ہے۔ بتائیے ان مراحل میں سے وہ کون سا مرحلہ ہے جہاں آپ پر کوئی خارجی دباؤ موجود تھا؟ ذہنی کش مکش سے لے کر نتیجہ عمل تک آپ خود بخود آگے بڑھتے چلے گئے

اسی اقدام کا نام "کسبِ عمل" ہے۔

بالفاظِ دیگر ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ عمل کے چھ مرحلے دو حصوں میں منقسم ہیں۔ پہلا حصہ ذہنی کش مکش سے شروع ہو کر انتخابِ نیت کا تھا، جبکہ دوسرا ارادے سے شروع ہو کر نتیجہ عمل تک محیط تھا۔ ان میں سے پہلے حصے میں آدمی خود مختار اور آزاد ہوتا ہے، لیکن دوسرے حصے میں خود اپنے انتخابِ نیت کا پابند۔ لیکن یہ مجبوری کیسی؟ خود اپنی سوچ اور نیت کی مجبوری۔ اسی لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

اعمال کا دار و مدار نیت پر ہے۔

انما الاعمال بالنیات
مزید فرمایا:

بلاشبہ خدا تعالیٰ تمہاری شکلوں اور
مالوں کو نہیں دیکھتے بلکہ تمہارے اعمال اور
دلوں کو دیکھتے ہیں۔

ان الله لا ينظر الى
صورتكم و اموالكم ولكن
ينظر الى قلوبكم و اعمالكم

کو باندہ تعالیٰ کے ہر عمل کی ذمہ داری کا فیصلہ انسان کی نیت اور اس کے نیت
ارادے کے مطابق ہوتا ہے۔ جیسی نیت ہوگی ویسی ہی چیز اسے عمل ہوگی، اسی بنا پر
قرآن کریم میں ارشاد فرمایا گیا:

اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول کی رضا
کی نیت سے اپنے گھر بار سے ہجرت کیے
نکلے، پھر اسے میں اسے موت آئے

وَمَنْ يَخْرُجْ مِنْ
بَيْتِهِ مُهَاجِرًا إِلَى اللَّهِ
وَرَسُولِهِ ثُمَّ يَدْرِكْهُ

۱۔ البخاری، حدیث اول۔

۲۔ المسلم جلد ۲، ص ۳۱۰۔

انْمَوْتُ فَتَدُ وَقَعَ اَجْرُهُ
 تو اللہ تعالیٰ پر اس کا اجر ثابت ہو گیا۔
 (یعنی اسے پورے عمل کی جزا عطا کی جائے گی)۔
 کیونکہ خدا کی ذات یہ نہیں دیکھتی کہ اس کا یہ عمل اپنے انجام تک پہنچا یا نہیں؟
 بلکہ یہ دیکھتی ہے کہ اکتسابِ عمل میں اس کی نیت کیا تھی۔

قرآن و حدیث میں اسی بنا پر نیت کے اغلاص اور اس کی درستگی پر زور دیا گیا ہے اور اسی پر ہی تمام فوائد و ثمرات مرتب ہوتے ہیں۔ نیت سے ہی ایک شخص مخلص مسلمان اور نیت سے ہی ایک شخص منافق سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ زبان اور ظاہر کی حد تک قول و دونوں کا ایک ہی ہوتا ہے۔

خلاصہ کلام یہ ہوا کہ انسان اچھائی یا برائی کے ارتکاب کے لیے جب اپنی نیت کا انتخاب کرتا ہے اس وقت وہ مکمل طور پر با شعور اور با اختیار ہوتا ہے۔ اسے دونوں راستوں میں سے کسی بھی راہ کو اپنانے کا اختیار حاصل ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ مرحلہ خالصتاً اس کے اپنے ذہنی فیصلے کا ہوتا ہے۔ اسی آزادی کی بنا پر وہ "شخص" "با اختیار" تصور کیا جاتا ہے۔ اور اس کے اسی اختیار کے باعث اس سے جو اطلبی اور مؤاخذہ بھی ہوتا ہے۔ کیونکہ بقیہ تمام مراحل عمل اس کی آزادانہ منتخب شدہ نیت کے تابع ہوتے ہیں۔ رہا خارجی مجبوریوں اور حالات کی پریشانیوں کا دباؤ، تو اس کا اثر نیت کے مرحلے پر نہیں بلکہ عزم و ارادے کے مرحلے (جو پختہ مرحلے) پر ہوتا ہے۔ کیونکہ عزم و ارادہ اصولی طور پر تو انتخاب نیت کے تابع ہوتا ہے لیکن کسی مجبوری کے باعث یہ ارادہ، نیت (ذہنی طلب اور قلبی فیصلے) کے خلاف بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی دل تو کچھ اور چاہتا ہو لیکن کسی مجبوری کے تحت ارادہ کسی اور کام

کا کرنا پڑے۔ گویا ذہن کسی کام کو نہ چاہتے ہوئے بھی اس کا ارادہ کرنے پر مجبور ہو۔ اگر ایسی صورت حال ہو تو یہ فعل "جبر و اکراہ" کہلاتا ہے۔ اور جبر و اکراہ حالت اضطرار تک پہنچ جائے تو انسان سے

(EXTRIMI NECESSITY)

اخلاق و قانونی ذمہ داری اور جوابدہی مرتفع ہو جاتی ہے۔ خدا کی ذات صحیح معنوں میں مجبور شخص کو سزا نہیں دیتی۔ لہذا یہ حالت "استثنیٰ" (EXCEPTION) کی ہوگی مگر اصول و کلیہ وہی رہا کہ ہر شخص اپنے آزادانہ انتخاب نیت کے باعث پابند جزا و سزا ہے۔

اس موضوع پر عقائد اسلامی کی کتاب مشرح "عقائد السننی" میں بڑی سیر حاصل بحث کی گئی ہے، اس بحث کے چند ضروری مقامات حسب ذیل ہیں علامہ تفتازانی فرماتے ہیں :

اور بندوں کو اپنے افعال کا اختیار	وللعباد افعال اختیاریۃ
حاصل ہوتا ہے۔ اس بنا پر اگر یہ افعال	یشابون بہا ان کانت
طاعت پر مبنی ہوں تو ان کا ثواب ملتا ہے	طاعة ویاقبون علیہا
اور اگر معصیت ہوں تو ان پر عذاب دیا جاتا	ان کانت معصیۃ لا کما
ہے۔ فرقہ جبریہ کا یہ کہنا غلط ہے کہ بندے	زعمت الجبریۃ انہ لہ
کو اپنے افعال کا کچھ اختیار ہی نہیں اس کی	فعل للعباد اھلاً و ات
حرکات و سکناات تو محض جمادات کی حرکات	حرکاتہ بمنزلۃ حرکات
کے مشابہ ہیں، جنہیں اپنے افعال پر نہ	الجمادات لا تدرة علیہا
قدرت حاصل ہوتی ہے اور نہ قصد و	ولا قصد ولا اختیار و
اختیار، جس کی وجہ یہ ہے کہ اگر بندے کو	ھذا باطل و نالفروت
اپنے افعال کا اختیار ہی نہیں تو اس کا	بالضرورة بین حرکتہ

احکام الہی کا مکلف محسوس کیا جانا اور اس کا
 ثواب و عذاب کا مستحق ہونا، نیز افعال کا
 اس کی طرف منسوب ہونا کس طرح درست
 ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ان افعال میں حرکت سے
 پہلے قصد اور اختیار ہوتا ہے۔ اسی بنا پر یہ
 کہا جاتا ہے کہ اس نے غار پر تھی، اس نے
 لکھا جو اشیاء اس کی قدرت سے باہر ہیں
 ان کے متعلق انداز مختلف ہوتا ہے۔ مثلاً
 کہا جاتا ہے کہ اس نے روزہ رکھا جبکہ
 لڑکا بڑا ہو گیا یا اس کا چہرہ سیاہ پڑ
 گیا، افسار کی نسبت بندے کی
 طرف نہیں کی جاتی۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ
 خالق میں اور بندہ افعال کا صاحب ہے
 اور تحقیق اس کی اس طرح ہے کہ بندہ
 اس کام میں اپنی قدرت اور صلاحیت
 صرف کرتا ہے، لہذا یہ کسب ہے اور
 خدا تعالیٰ اس کی کوشش کے بعد اس فعل
 کو موجود کر دیتا ہے یہ خلق ہے، ایک
 ہی فعل دو قدرتوں سے وجود میں آتا ہے
 لیکن دو مختلف جہتوں سے فعل اپنے وجود
 کے اعتبار سے خدا کا فعل ہے۔ مگر

البطش وحرکة الاربعاش
 ونعلم ان اول باختیاره
 دون الثاني ولانه لو لم
 یکن للعبد فعل اصلاً
 لما صح تکلیفه، ولا
 یرتب استحقاق الثواب
 والعقاب علی افعاله ولا
 اسناد ال افعال التي تقتضی
 سابقة القصد والاختیار
 الیه علی سبیل الحقیقة
 مثل صلی وکتب ومما
 بخلاف مثل طال القدم و
 اسود لونه۔ ان الله
 خالق والعبد کاسب و
 تحقیق ان صرف العبد
 تارته و ارادته الی
 الفعل کسب و یجاد الله
 تعالیٰ الفعل عقیب ذلک
 خلق والمفتدور الواحد
 داخل تحت التدریج
 لکن بجهتین مختلفتین

فالفعل متدور اللہ تعالیٰ
 بجهة الایجاد و متدور
 العبد بجهة الکسب کالارض
 تكون مملکا للہ تعالیٰ
 بجهة التخلیوت وللعباد
 بجهة ثبوت التصرف لہ

اپنے کسب کے اعتبار سے بندے کا:
 جس طرح زمین تخلیق کے اعتبار سے اللہ
 تعالیٰ کی ملکیت ہے اور ثبوت تصرف
 کے اعتبار سے بندے اس کے مالک ہیں۔

علامہ تفتازانی کی اس بحث سے یہ مسئلہ اچھی طرح واضح ہو جاتا ہے کہ اگرچہ
 ہر چیز خدا تعالیٰ کے فعل خلق کے نتیجے میں وقوع پذیر ہوتی ہے۔ لیکن عملی طور پر
 بندہ اپنے افعال میں کسب کا اختیار رکھتا ہے اور اسی اختیار کی بنیاد پر اپنے ہر
 عمل کا ذمہ دار اور اس پر جزا و سزا کا مستحق قرار دیا گیا ہے۔

۱۰ شرح عقائد النسفی، ص ۶۴ — ۶۶ مطبع علمی لاہور

جبر و قدر
اور
تصویرِ عدل



انسان کے مجبور یا مختار ہونے، نیز انسان کے "اپنے افعال کے کاسب ہونے" پر گذشتہ باب میں تفصیل سے اظہار خیال کیا جا چکا ہے اس تمام بحث سے یہ بات اچھی طرح ثابت ہو جاتی ہے کہ انسان اپنے افعال کا کاسب ہے مگر خالق خداوند تعالیٰ کی ذات سے۔ نیز یہ کہ انسان کو کسبِ اعمال میں اختیار اور ارادے کی آزادی بھی حاصل ہے۔

اس بحث سے ایک نیا مسئلہ پیدا ہوتا ہے کہ انسان کو اللہ رب العزت کی طرف سے اختیار کی جو دولت عطا کی گئی ہے، اس کا پس منظر اور سبب کیا ہے۔ انسان کو آخر مختار کیوں بنایا گیا؟ قرآن مجید میں اس سلسلے میں ایک جامع ارشاد ہے :-

اعْمَلُوا مَا شِئْتُمْ إِنَّهُ
بِمَاتِعْمَلُونَ بَصِيرٌ
تم جو چاہو کرتے رہو، وہ (اللہ) تمہارے
اعمال کو دیکھ رہا ہے۔

اس آیه مبارکہ کے تین الفاظ پر اگر غور کیا جائے تو مسدِّ تقدیر کے تمام ممکنہ پہلو سامنے آجاتے ہیں، اور اس بارے میں پیدا ہونے والے تمام شکوک و شبہات رفع ہو جاتے ہیں۔

۱۔ اِعْمَلُوا: تم عمل کرو: لفظ اِعْمَلُوا میں عمل کی نسبت انسان کی طرف کی گئی ہے جس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ انسان اپنے افعال کو پایۂ تکمیل تک پہنچانے میں

لہ حکم السجدہ (۲۱: ۲۰)

نہایت اہم کردار ادا کرنا ہے۔ وہ اپنے افعال کے کسب میں مختار ہے۔ اچھے یا بُرے عمل کرنے کی آزادی رکھتا ہے۔ وہ جس قسم کے اعمال چاہے کرے اور جس قسم کے اعمال سے چاہے، احتراز کرے۔ اس پر قدرت کی طرف سے کوئی دباؤ نہیں ڈالا جاتا۔

۲۔ **مَا شِئْتُمْ** : (جو تم چاہو) "إِعْمَلُوا" کے لفظ سے عملی آزادی اور خود مختاری

کا اظہار ہوتا ہے۔ جب کہ **مَا شِئْتُمْ** سے فکری، ذہنی اور قلبی آزادی کا ثبوت مہیا ہوتا ہے کہ انسان اپنی ذہنی پسند اور نیت کے انتخاب میں بھی جس قسم کی روش چاہے اختیار کر سکتا ہے۔ وہ نہ سوچ میں پابند اور مقید ہے اور نہ عمل و کردار میں۔

۳۔ **إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ** : اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ انسان

کے جملہ اعمال و افعال کو ذاتِ باری دیکھ رہی ہے تاکہ اسے جزا و سزا بھی دی جاسکے۔

اسے اگرچہ نظری، فکری اور عملی اعتبار سے آزادی اور خود مختاری دی گئی ہے، مگر

اس آزادی کے عطا کیے جانے کا مقصد اسے شتر بے مہار کر دینا نہیں، بلکہ اسے

یہ احساس دلانا ہے کہ ہر عمل کو اپنے منطقی انجام تک پہنچایا جائے گا اور اسے

اپنی عبادت کے مطابق کیے ہوئے اعمال پر بارگاہِ ایزدی میں جواب دہ ہونا ہوگا۔

قرآن حکیم کے مطالعے کی روشنی میں انسان کو آزادی دیتے جانے کے ہر مقاصد بیان

کیے جاسکتے ہیں جن کی تفصیل حسبِ ذیل ہے :

اللہ تعالیٰ کا تصورِ عدل خداوند تعالیٰ کسی معاملے میں بھی اپنی کسی مخلوق پر ظلم نہیں کرتا۔ اس کا ہر فعل عدل و انصاف پر مبنی ہوتا

ہے۔ اس نے اس کا رضاءِ قدرت کو قانونِ عدل ہی پر قائم رکھا ہوا ہے۔ وہ نہ صرف خود

عدل و انصاف کے تمام تقاضے پورے کرتا ہے بلکہ اپنے بندوں کو بھی یہ تعلیم دیتا ہے کہ

وہ کسی پر ظلم اور زیادتی نہ کریں۔ چنانچہ سورۃ المائدہ میں ارشاد ہے :

وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ اور بعض لوگوں کی دشمنی تم کو اس بات

پر آمادہ نہ کرے کہ انصاف چھوڑ دو۔
 (ان سے بھی) انصاف کیا کرو کہ یہی پرہیزگاری
 کی بات ہے۔

تَوَمَّ عَلَىٰ أَنْ لَا تَعْدُوْا
 اِعْدِلُوْا هُمْ اَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ

دوسرے مقام پر ارشاد فرمایا:
 نَادَا حَكْمَتُوْا بَيْنَ النَّاسِ
 اَنْ تَحْكُمُوْا بِالْعَدْلِ

اور جب لوگوں میں فیصلہ کرنے لگو تو انصاف
 سے فیصلہ کیا کرو۔

عدل کی تعریف علماء لغت نے ان الفاظ میں کی ہے:

وَضَعَ الشَّيْءَ عَلَىٰ مَحَلِّهِ
 کسی چیز کو اس کے صحیح ٹھکانے پر رکھنا۔

دوسرے لفظوں میں حقدار کو حق دینا، مستحق کو اس کا جائز مقام دینا، عدل ہے،
 جب کہ اس کے برعکس روش اختیار کرنا ظلم و جور ہے۔ قرآن کریم ہر حال اور ہر صورت میں
 عدل کرنے کی تعلیم دیتا ہے خواہ معاملہ اپنے کسی قریب ترین عزیز جتنی کہ ماں باپ کا ہو۔
 چنانچہ سورۃ النساء میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
 كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ
 لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ
 وَالْأَقْرَبِينَ إِنْ يَكُنْ غَنِيًّا
 أَوْ فَقِيرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِهِمَا فَلَا
 تَتَّبِعُوا هَوَايَ أَنْ تَعْدِلُوا

اے اہل ایمان! انصاف پر قائم رہو، اور
 خدا کے لیے سچی گواہی دو خواہ اس میں
 تمہارا یا تمہارے ماں باپ اور رشتہ داروں
 کا نقصان ہی ہو۔ کوئی امیر ہے یا فقیر خدا ان کا
 خیر خواہ ہے۔ تو تم خواہش نفس کے پیچھے چل کے
 عدل کو نہ چھوڑو۔

لہ النساء ۴: ۶۰

لہ النساء ۴: ۸

تہ الامام رضا (ع) الاصفہانی: مفردات القرآن، بذیل مادہ عدل۔

لہ النساء ۴: ۱۳۵

دوسرے مقام پر عدل و انصاف کی تلقین کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ
وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ
خدا تم کو انصاف اور احسان کرنے اور
رشتہ داروں کو (خرج سے مدد) دینے کا
حکم دیتا ہے۔

آیہ کریمہ میں عدل کے ساتھ ساتھ احسان کرنے کا
حکم دیا گیا ہے: عدل کا مفہوم تو سطور بالا میں

عدل کا مقام رفیع — احسان

بیان کیا جا چکا ہے جب کہ احسان کا مقام عدل کے مقام سے بھی بلند ہے۔ حق دار کو اس کا
حق دینا عدل ہے۔ اپنا حق کم لینا اور دوسرے کا حق زیادہ دینا احسان ہے۔ گویا احسان
جوہر و فضل اور لطف و کرم کا متقاضی ہوتا ہے۔ اس طرح نیکی کی زندگی کے دو مدارج بیان
کیے گئے ہیں:

پہلا درجہ یہ ہے کہ عدل و انصاف کی زندگی بسر کرو۔ نہ کسی کا حق کھاؤ، نہ کسی کو اپنا
حق کھانے دو۔ لیکن یہ درجہ بے حد احتیاط کا متقاضی ہے۔ اگر اس درجے سے ذرا بھی قدم
لڑکھڑائے، یعنی معمولی سا بھی افراط و تفریط ہو جائے تو انسان درجہ ظلم پر پہنچ جاتا ہے،
اس لیے نیکی اور تقویٰ کے نقطہ نظر سے ایک بلند تر درجہ بھی بیان کر دیا گیا ہے۔ یہ وہ مقام
ہے جہاں انسان خدا تعالیٰ کا محبوب بن جاتا ہے:

ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ
بیشک خدا احسان کرنے والوں سے محبت رکھتا ہے۔
یہ مقام احسان ہے، اس لیے فرمایا: کہ اگر ہو سکے تو عدل کے اونچے درجے پر فائز ہو۔

۱۔ النحل (۱۶: ۹۰)

۲۔ البقرة (۲: ۱۹۵)

حق دار کو اس کے حق سے بھی زیادہ دو۔ اور دوسروں کی خاطر اپنا حق لینا چھوڑ دو تاکہ اگر کبھی مقامِ اہسان سے اترنا بھی چاہو تو مقامِ عدل پر تو فائز رہ سکو۔

جو ذات اپنے بندوں کو ہر حال نظامِ عدل و احسان اپنانے کی تلقین کرے جس کا اپنے بندوں سے مطالبہ یہ ہو کہ جب بھی اپنے یا کسی دوسرے کے متعلق فیصلے کا موقع آئے، تو عدل و انصاف کے اصولوں کے مطابق فیصلہ کر دے۔ وہ ذات جب خود مسد عدالت پر متمکن ہوگی تو کیا اپنے بندوں کے متعلق عدل و انصاف کے تقاضوں کو ملحوظ نہیں رکھے گی؟ وہ ذات تو سراسر عدل و انصاف ہے۔ قرآن کریم میں بار بار اللہ رب العزت کے انصاف کا ذکر کیا گیا ہے، سورۃ الانبیاء میں ارشاد ہے:

وَلَنَضَعُ الْمَوَازِينَ الْقِسْطَ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ فَلَا تُظْلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَإِنْ كَانَ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِّنْ خَرْدَلٍ أَتَيْنَا بِهَا ۗ

اور ہم قیامت کے دن انصاف کا ترازو قائم کریں گے؛ تو کسی شخص کی ذرا بھی حق تلفی نہ کی جائے گی اور اگر رائی کے دانے کے برابر بھی کسی کا عمل ہوگا تو اس کو لا حاضر کریں گے۔

ایک اور مقام پر ارشاد فرمایا:

ذُو نَيْبٍ كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۗ

اور ہر نفس اپنے اعمال کا پورا پورا بدلہ پائے گا اور ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔

ایک دوسرے مقام پر ”روزِ محشر“ کی منظر کشی کرتے ہوئے بیان کیا گیا ہے کہ اس دن ہر شخص کو اس کے اعمال کے مطابق فردِ عمل دی جائے گی۔ مہجرین کو بائیں ہاتھ میں اور نیکو کاروں کو سیدھے ہاتھ میں۔

اس موقع پر ارشاد ہوگا:

۱۔ الانبیاء (۲۱: ۲۷)

۲۔ آل عمران (۲: ۲۵)

(لے سرکش) یہ اس (کفر) کی سزا ہے جو تیرے
ہاتھوں نے آگے بھیجا تھا اور خدا اپنے بندوں
پر ظلم کرنے والا نہیں۔

ذِكْرَ مَا قَدَّمْتُمُوهُ
وَ أَنَّ اللَّهَ لَيْسَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ

اور یہ امر بھی واضح کر دیا گیا کہ خداوند تعالیٰ اپنے بندوں
پر ظلم کے بجائے جہن تک جو سکے گا، لطف و کرم

خداوند تعالیٰ کی احسان پسندی

اور فضل و احسان کا بتاؤ فرمائے گا۔ اس سلسلے میں ارشاد ہے :

جو کوئی (خدا کے حضور) نیکی لے کر آئے گا،
اس کو وہی دس نیکیاں ملیں گی اور جو بُرائی
لائے گا، اس کو وہی سزا ملے گی اور اس پر
ظلم نہیں کیا جائے گا۔

مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ
عَشْرٌ مِّثَالِهَا وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ
فَلَا يُجْزَى إِلَّا مِثْلَهَا وَهُد
لَا يُظْلَمُونَ

ایک دوسرے مقام پر اس احسان پسندی کا یوں ذکر کیا گیا :

جو شخص نیکی لے کر آئے گا، اس کے لیے
اُس جیسی دس نیکیاں ہیں، اور جو بُرائی لائے
گا تو جن لوگوں نے بُرے کام کیے، ان کو بدلہ
بھی اُسی طرح ملے گا جس طرح کے وہ کام
کرتے تھے۔

مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ
عَشْرٌ مِّثَالِهَا وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ
فَلَا يُجْزَى الَّذِينَ عَمِلُوا
السَّيِّئَاتِ إِلَّا مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

جس خدا کا اپنے بندوں سے سلوک اور مہربانی کا یہ عالم ہو، اس کے متعلق مہلایہ کیونکر

۱۔ الحج (۲۲ : ۱۰)

۲۔ الانعام (۶ : ۱۶۰)

۳۔ القصص (۲۸ : ۸۳)

کہا جاسکتا ہے کہ اس نے انسان کی اچھی یا بُری تقدیر لکھ کر اُسے مجبور کر دیا ہے۔ نیز اگر اس کے حق میں کوئی بُرائی لکھی جا چکی ہے تو اس کی مخالفت کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔

قرآن کریم اس حقیقت کو خوب اچھی طرح واضح کرتا ہے کہ اگر خداوند تعالیٰ انسان کو مجبور کرنا چاہے تو کوئی روک نہیں سکتا۔

سکتا۔ اور اگر ایسا کیا جاتا تو اس مجبور دنیا کا نقشہ ہی کچھ اور ہوتا، چنانچہ فرمایا:

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَجَعَلَكُمْ
أُمَّةً وَاحِدَةً لِّ
جماعت بنا دیتا۔

نیز فرمایا:

لَوْ شَاءَ لَهَدَّيْكُمْ
أَجْمَعِينَ
اگر وہ چاہتا تو سب کو ہدایت دے دیتا۔

مگر ایسی صورت میں جزا و سزا کا تصور بے معنی ہو کر رہ جاتا اور انسان کو کسی جگہ بھی اپنی مرضی چلانے کا اختیار باقی نہ رہتا۔ اس کے برعکس خداوند تعالیٰ نے انسان کو عملی آزادی مرحمت فرمائی اور فرمایا:

إِعْمَلُوا مَا شِئْتُمْ
جو چاہو، عمل کرو۔

یہ خداوند تعالیٰ کی طرف سے انسان کے آزاد اور مختار ہونے کی عقلی دلیل ہے۔

یہ امر اچھی طرح واضح کر دیا گیا ہے کہ خداوند تعالیٰ اپنے کسی بندے پر ادنیٰ درجے کا ظلم بھی گوارا نہیں کرتا۔

جزا و سزا اور منظم عدل

۱۹، ۹۳ (النحل)

۶، ۱۵۰ (الانعام)

اسی سے نظام عدل کے ساتھ جزا و سزا کا تعلق بھی واضح ہو جاتا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد فرمایا گیا:

إِنَّمَا تُجْزَوْنَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ
تمہیں بدلہ دیا جائے گا جو تم کرتے تھے۔

دوسرے مقام پر مزید واضح کیا گیا:

وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ
اور یہ کہ انسان کو وہی ملتا ہے، جس کی وہ کوشش کرتا ہے۔

ایک اور مقام پر اعلان ہوا:

لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ
بندہ اچھے کام کرے گا، تو اُسے اس کا فائدہ ملے گا، بُرے کام کرے گا تو اُسی کو نقصان پہنچے گا۔

جزا اور سزا کے لیے اللّٰهُ رَبُّ الْعَزَّةِ كَمَا أَنَّىٰ
ہے کہ وہ اس وقت تک کسی قوم پر عذاب نازل نہیں کرتا جب تک اتمامِ حجت نہ کر لے۔ چنانچہ سورہ بنی اسرائیل میں ہے:

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا
اور جب تک ہم پیغمبر نہ بھیج لیں، عذاب نہیں دیا کرتے۔

۱۔ التحريم (۶: ۶۶)

۲۔ النجم (۵۳: ۳۹)

۳۔ البقرہ (۲: ۲۸۹)

۴۔ بنی اسرائیل (۱۷: ۱۵)

اس سلسلے کا دوسرا اصول یہ ہے کہ:

وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ - اور کوئی اٹھانے والا دوسرے کا

بوجھ نہ اٹھائے گا۔

اسی بنا پر قیامت کے روز ہر شخص خود اپنی نکر میں مبتلا ہوگا۔ چنانچہ سورہ عبس

میں ارشاد فرمایا:

يَوْمَ يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ

اس دن بھائی اپنے بھائی سے دُور بھاگے

وَأُمِّهِ وَأَبِيهِ ۖ وَصَاحِبَتِهِ

گا اور اپنی ماں اور اپنے باپ سے اور اپنی بیوی

وَبَنِيهِ ۖ كُلِّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ

اور بیٹوں سے نفور ہوگا۔ ہر شخص اس روز اپنی

يَوْمَئِذٍ شَأْنٌ يُغْنِيهِ ۖ

نکر میں ہوگا۔

صرت میں نہیں بلکہ وہ اس بات پر آمادہ ہوگا کہ اس کی جگہ اس کے تمام متوسلین اور

مقرنین کو پکڑ لیا جائے اور اس کی جان بخشی ہو جائے۔ چنانچہ سورہ المعارج میں ارشاد

فرمایا:

يَوْمَ الْمُجْرِمِ لَوْ يَفْتَدِي

عذاب کے بدلے میں (سب کچھ) دے دے

مِنْ عَذَابٍ يَوْمَئِذٍ بِنِيهِ ۖ

(یعنی) اپنے بیٹے اور اپنی بیوی اور اپنے بھائی

وَصَاحِبَتِهِ وَأَخِيهِ ۖ وَتَصِيلَتِهِ

اور اپنا خاندان جس میں وہ رہتا تھا اور زمین

الَّتِي تُوِيهِ ۖ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ

پر جتنے بھی آدمی ہیں سب کچھ دے دے، اور

جَمِيعًا ۖ لَّا تَنْجِيهِ ۖ

اپنے تئیں عذاب سے چھڑولے۔

۱۱ فاطر (۳۵: ۱۸)

۱۲ عبس (۸۰: ۳۳-۳۴)

۱۳ المعارج (۷۰: ۱۱ تا ۱۳)

البتہ نیکو کار اور پرہیزگار لوگ اس ٹھیکے سے مستثنیٰ ہوں گے۔ اسی لیے فرمایا:

أَلَا خِلَاءٌ يَوْمَئِذٍ مَبْعُوثَةٌ
لِبَعْضٍ عَدُوِّ إِلَّا الْمُنْتَقِينَ لَهُ

جو آپس میں دوست ہیں، اس روز ایک
دوسرے کے دشمن ہوں گے مگر پرہیزگار (کہ

باہم دوست ہی رہیں گے)

بالفاظ دیگر اس روز بھی پریشان اور متفکر ہوں گے۔ مگر خدا تعالیٰ کے وہ بزرگ و
برتر بندے جو دنیا میں بھی دوسروں کی فکر میں غلطاں رہتے تھے، اس دن بھی اپنے
بجائے دوسروں کی فکر میں مبتلا ہوں گے۔ اور اپنے اپنے دُجے اور رُتبے کے مطابقت
خدا تعالیٰ کی بارگاہ سے منصبِ شفاعت پر سرفراز ہوں گے، مگر ان کی شفاعت،
شفاعتِ صغریٰ ہوگی، جب کہ سب سے بڑی شفاعت سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم
کی ہوگی۔

بہر حال جب تک اتمامِ حجت نہ کر دیا جائے اقوام و مل مبتلائے عذاب نہیں ہوتیں،
چنانچہ ایک دوسرے مقام پر ارشادِ باری ہے:

وَإِذَا أَرَدْنَا أَنْ نَهْدِكَ
تَرْمِيَةً أَمَرْنَا مَشْرِفِيهَا فَسَفَوْا
فِيهَا فَحَقَّ عَلَيْهَا الْقَوْلُ فَدَمَّرْنَا
تَدْمِيرًا

اور جب ہمارا ارادہ کسی سستی کو ہلاک کرنے
کا ہوا تو وہاں کے آسودہ لوگوں کو (خواہش پر)
مامور کر دیا، وہ نافرمانیاں کرتے رہے،
پھر اس پر عذاب کا حکم ثابت ہو گیا، اور ہم
نے اُسے ہلاک کر ڈالا۔

دوسرے لفظوں میں اس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے ہاں کسی ضابطے اور کسی قانون

۱۔ الزخرف (۲۳ : ۶۷)

۲۔ بنی اسرائیل (۱۷ : ۱۶)

کے بغیر کسی قوم کو ہلاک اور برباد کرنے کا اصول کارفرما نہیں، بلکہ جس لہتی اور جس قوم کو ہلاک کرنا مقصود ہوتا ہے، خداوند تعالیٰ اس لہتی اور اس قوم کی قیادت کی طرف (خواہ مذہبی قیادت ہو، یا سیاسی یا اقتصادی) حکم نازل کیا جاتا ہے، انہیں اطاعت اور فرمانبرداری کی ترغیب دی جاتی ہے لیکن جب یہ وڈیرے نما لوگ خدا تعالیٰ کے احکام کی پروا نہیں کرتے اور خدا تعالیٰ کی طرف سے مقرر کردہ آخری حد کو بھی عبور کر جاتے ہیں، تو پھر ان پر عذابِ خداوندی قہرین کر ٹوٹ پڑتا ہے اور ان کا نام و نشان صفحہ ہستی سے مٹا دیا جاتا ہے۔ کیونکہ جو قوم خود اپنی حالت بدلنا نہ چاہے، خدا تعالیٰ اس کی حالت کو نہیں بدلتا۔ اسی لیے سورۃ الرعد میں ارشاد فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ
حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ ۗ

خدا اس رحمت کو جو کسی قوم کو حاصل ہے، نہیں بدلتا۔ جب تک وہ خود اپنی حالت

کو نہ بدلے۔

انما حجت کا مفہوم یہ ہے کہ خداوند تعالیٰ لوگوں کے سامنے اپنے انما حجت کا مفہوم | احکام کی اطاعت یا خلاف ورزی کے انجام و عواقب کو واضح فرمادیتا ہے۔ انہیں بتا دیا جاتا ہے کہ اطاعت کی صورت میں کیا صلہ اور خلاف ورزی کی صورت میں کیا سزا دی جائے گی۔ یہ سب کچھ جاننے کے باوجود کوئی قوم راہِ راست پر نہیں آتی تو پھر اس پر خدا تعالیٰ کی طرف سے حجت تمام ہو جاتی ہے اور خدا تعالیٰ اس پر اپنی گرفت مضبوط کر لیتا ہے۔ اسی لیے فرمایا:

لَسَاءَ يَكُونُ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ
حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ ۗ

تاکہ رسولوں کی بعثت کے بعد خدا تعالیٰ پر لوگوں کی کوئی حجت نہ رہ جائے۔

۱۔ الرعد (۱۱: ۱۳)

۲۔ النساء (۴: ۱۶۵)

ذاتِ خداوندی انسان کی اس قدر سچی خیر خواہ ہے کہ اس پر عذاب نازل کرنے سے پہلے اس کو بار بار فہمائش کرتی ہے، محبت، پیار اور پھر ہلکی پھلکی ڈانٹ ڈپٹ سے اس کے گمراہی کی طرف بڑھنے والے قدموں کو روکنے کی سعی کرتی ہے۔ اُس ذات کا ارشادِ گرامی ہے کہ :

وَلَنذِيقَنَّاهُمُ الْعَذَابِ
الْأُولَىٰ دُونَ الْعَذَابِ الْأَكْبَرِ
لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۝۱۷

اور ہم ان کو (قیامت کے) بڑے عذاب کے سوا عذابِ دنیا کا بھی مزہ چکھائیں گے شاید (بہاری طرف) لوٹ آئیں۔

اُس ذات کے متعلق بھلا یہ کیسے باور کر لیا جائے کہ اس نے انسان کو پیدا ہوتے ہی اپنی ازلی تقدیر کے شکنجے میں جکڑ کر مجبور اور بے بس بنا دیا ہے۔

الذَّيْبُ الْعِزَّتِ كِي طَرَفِ سِ الْإِنْسَانِ كُو تَبِيرِ الْتَصَوُّرِ
اخلاقی جدوجہد کا دیا گیا ہے۔ چنانچہ سورۃ ملک میں ہے:

الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ
لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ۝۱۸

اسی نے موت اور زندگی کو پیدا کیا تاکہ تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں کون اچھے عمل کرتا ہے۔

یعنی اچھے اور بُرے عمل جانچنے کے لیے کائنات کا یہ سٹیج سبب یا گیا، دوسری جگہ ارشاد فرمایا گیا :

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي
أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ

ہم نے انسان کو بہت اچھی صورت میں پیدا کیا ہے۔ پھر (رفتہ رفتہ) اس کی

۱۷ السجده (۳۲ : ۲۱)

۱۸ الملک (۶۷ : ۲۱)

حالت کو بدل کر پست کر دیا۔ مگر جو لوگ ایمان اور نیک عمل کرتے رہے، ان کے لیے بے انتہا اجر ہے۔

أَمْفَلَّ سَافِلِينَ ۗ إِلَّا الَّذِينَ
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ
أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ ۙ

ایک اور مقام پر ہے:

اور (قسم ہے) انسان کی اور اس کی جس نے اس کے (اعضاء) کو برابر کیا، پھر اس کو بدکاری (سے بچنے) اور پرہیزگاری (کرنے کی) کبھی دی جس نے اپنے نفس (روح) کو پاک رکھا، وہ مراد کو پہنچا اور جس نے اُسے خاک میں ملایا، وہ خسائے میں رہا۔

وَالنَّفْسُ وَمَا سَوَّاهَا ۗ
فَأَلْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا ۗ
قَدْ أَفْلَحَ مَنْ رَزَقَهَا ۗ وَقَدْ خَابَ
مَنْ دَسَّاهَا ۙ

ایک اور جگہ اس نکتے کی وضاحت یوں فرمائی:

جو لوگ بُرے کام کرتے ہیں، کیا وہ جیناں کرتے ہیں کہ ہم ان کو ان لوگوں جیسا کر دیں گے جو ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے، اور ان کی زندگی اور موت یکساں ہوگی۔ جو یہ دعوے کرتے ہیں، بُرے ہیں۔

أَمْ حَسِبَ الَّذِينَ اجْتَرَحُوا
السَّيِّئَاتِ أَنْ نَجْعَلَهُمْ كَالَّذِينَ
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَوَاءً
مَحْيَاهُمْ وَمَمَاتُهُمْ ۗ سَاءَ
مَا يَحْكُمُونَ ۙ

ان تمام آیات سے یہ بات پوری طرح واضح ہو جاتی ہے کہ خداوند تعالیٰ انسان کو

۱۰ اتین (۹۵: ۳ - ۶)

۱۱ الشمس (۹۱: ۴ - ۱۰)

۱۲ النبی (۲۵: ۲۱)

اخلاقی جدوجہد اپنانے کی تلقین فرماتا ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ انسان کو آزاد اور خود مختار گمان کیا جائے اور اگر خداوند تعالیٰ انسان کو پیدائشی طور پر اپنی قدرت کی زنجیروں میں اس طرح جکڑ دے کہ وہ بیچارہ اپنی مرضی سے نہ نیکی کر سکے، نہ بدی۔ تو اس کے ہاتھ بندھے ہوئے ہونے کی صورت میں اس سے جو کوئی نیکی صادر ہوتی ہے یا بُرائی سرزد ہوتی ہے، تو ایسی نیکی کو نیکی اور ایسی بدی کو بدی ہرگز نہ کہا جاسکتا۔ اس لیے کہ مجبور آدمی کی نہ نیکی اپنی ہوتی ہے اور نہ بدی۔

اس کی مثال اس طرح سمجھی جاسکتی ہے کہ اگر آپ کسی شخص کے ہاتھ پاؤں مصنوعی سے باندھ دیں اور اس کو پوری طرح بے بس اور بے دست و پا کرنے کے بعد اُسے کہیں کہ وہ آپ کی کسی سابقہ غلطی کو معاف کر دے تو اس حالت میں کیا دنیا کی کوئی عدالت عفو و درگزر کو کوئی اہمیت دے سکتی ہے؟ عفو تو وہی معتبر ہے کہ متعلقہ شخص انتقام لینے یا معاف کرنے پر قادر ہو اور انتقام نہ لے، معاف کر دے۔

گویا مجبوری کی حالت کو "اضطرار" تو کہہ سکتے ہیں، نیکی و بدی نہیں قرار دے سکتے۔ چنانچہ جب ہمارے دنیوی قوانین میں مجبوری اور اختیار میں اتنا فرق کیا جاتا ہے، اور جبر و اکراہ کی حالت میں کیا ہوا کوئی قول اور ارتکاب کیا ہوا کوئی جرم معتبر نہیں سمجھا جاتا، تو اللہ تعالیٰ جس نے فرمانِ نبویؐ کے مطابق تخلیق کائنات کے وقت سے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ:

ان رحمتی سبقت غضبی لہ

میری رحمت میرے غضب پر

غالب رہے گی۔

اس سے کیونکر یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ انسان کی اس بے بسی اور بے چارگی و

مجبوری سے غلط فائدہ اٹھانے کا حاشا دکلا۔

یہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ حالت اضطرار میں شریعت اسلامیہ حلال اور حرام کی تفریق اٹھالیتی ہے اور جان بچانے کی غرض سے مہیتہ اور خنزیر تک کے گوشت کو کھانے کی اجازت دیتی ہے۔ چنانچہ سورۃ البقرہ میں ہے:

اِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ
وَالْدَّمَ وَلَحْوَ الْخَنزِيرِ وَمَا اُهِلَّ
بِهٖ بِغَيْرِ اللّٰهِ فَمِنْ اضْطُرَّغَيْرِ
بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَلَا اِثْمَ عَلَيْهِ
اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ

اس نے تم پر مہراہو جانور اور خون اور سور کا گوشت اور جس پر خدا کے سوا کسی اور کا نام پکارا جاتے، حرام کر دیا ہے۔ ہاں جو ناچار ہو جائے (بشرطیکہ) خدا کی نافرمانی نہ کرے اور حد (ضرورت) سے آگے نہ بڑھے، اس پر کچھ گناہ نہیں۔ بے شک خدا بخشنے والا (اور) رحم کرنے والا ہے۔

خدا تعالیٰ نے کتنا آفاقی، کائناتی اور عالمگیر تصور دیا ہے کہ حالت اضطرار میں حرام تک کو مباح قرار دے دیا، دوسرے مقام پر فرمایا:

وَقَدْ فَصَّلَ لَكُمْ مَا حَرَّمَ
عَلَيْكُمْ اِلَّا مَا اضْطُرُّرْتُمْ اِلَيْهِ

حالانکہ جو چیزیں اس نے تمہارے لیے حرام ٹھہرا دی ہیں، وہ ایک ایک کر کے بیان کر دی ہیں، مگر اس صورت میں کہ ان کے کھانے کے لیے ناچار ہو جاؤ۔

۱ البقرہ (۲: ۱۷۳)

۲ الانعام (۶: ۱۱۹)

نیز فرمایا:

ہاں جو شخص بھوک میں ناچار ہو جائے (بشرطیکہ)

گناہ کی طرف، تو خدا بخشنے والا اور مہربان ہے۔

فَمَنْ اضْطُرَّ فِي مَخْمَصَةٍ
غَيْرِ مَتَعَبٍ وَلَا اِثْمٍ
عَلَيْهِ، اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ

انہی وجوہ و اسباب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سورۃ الحج میں ارشاد فرمایا:

اور تم پر دین کی کسی بات میں تنگی نہیں

وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّيْنِ
مِنْ حَرَجٍ

دوسرے مقام پر فرمایا:

خدا تعالیٰ کسی جان کو اس کی طاقت سے

زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔

لَا يَكْتُلُ اللّٰهُ نَفْسًا
وَسُعْيًا

اور حضور سر ردو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

مجھے آسان دین دے کر بھیجا گیا ہے

بعثت بالمعصية السهلة

اور اسلام سے قبل کی حالت کی منظر کشی کرتے ہوئے قرآن کریم بیان کرتا ہے:

اور ان پر سے بوجھ اور طوق جو ان کے سر

وَسَمِعُ عَنْهُمْ اَھْرَھَمُوا وَالْاَغْلَالَ

پر اور گلے میں تھے، اتارتے ہیں۔

الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ

۱۰۰ المائدہ (۵: ۳)

۱۰۱ الحج (۲۲: ۷۸)

۱۰۲ البقرۃ (۲: ۲۸۶)

۱۰۳ مشکوٰۃ شریف، ۶۳۶

۱۰۴ الاعراف (۷: ۱۵۷)

یہ اعلان "واصر" کیا ہے؟ یہ غلط عقاید و تصورات کی زنجیریں اور توہمات کی بیڑیاں تھیں، جن میں انسانیت کا بند بند جکڑا ہوا تھا، حضورؐ کی بعثت کا ایک مقصد انسانیت کو ان زنجیروں اور بندھنوں سے نجات دلانا بھی تھا، اسی بنا پر ارشادِ خداوندی ہے:

وَمَا آذْرَاكَ مَا الْعُقْبَةُ ۗ
وَمَا رَقَبَةُ ۗ

اور آپ کیا جانیں کہ گھاٹی کیا ہے،
وہ کسی کی گردن چھڑانا ہے۔

بہر حال قرآن نے انسان کو مجبوروں سے نجات کی راہ دکھائی، اس کے لیے سہولتوں کا اعلان کیا جن میں سے ایک حالت اضطرار اور حالت اختیار کا نمایاں فرق بھی ہے۔

خلافت فاروقی کے زمانے میں حجاز مقدس میں

سیدنا فاروق اعظم کا ارشاد سخت قحط پڑا۔ اناج مفقود ہو گیا، اس حالت میں حضرت عمر فاروق نے چور کے ہاتھ کاٹنے کی سزا پر عمل درآمد روک دیا۔ اور فرمایا جب تک حکومت ہر شخص کو ضروریاتِ زندگی مہیا نہیں کر سکتی، وہ قطع ید کی حد نامزد کرنے کا اختیار نہیں رکھتی۔

سیدنا فاروق اعظم کے اس فرمان اور عمل سے قرآنِ مدنیہ

سلطنتِ اسلامیہ کا فرض کے بیان کردہ اصول کی پوری طرح وضاحت ہو جاتی ہے۔ اور یہ قرار پاتا ہے کہ سلطنتِ اسلامیہ کا فرض صرف حدود و تعزیرات کا نفاذ ہی نہیں بلکہ اس کا اصل فرض بُرائی اور جرم کے مبادیات اور اسباب کا قطع قمع کرنا بھی ہے یعنی چوری، ڈکیتی اور دیگر بیماریوں کے اصلی محرکات کا کھوج لگانا اور پھر اس کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکنا اسلامی حکومت کا اولین فرض ہے۔

۱۰ البلد (۹۰: ۱۲-۱۳)

۱۱ کتاب الخراج، امام ابو یوسف، ص ۱۳۰ مطبوعہ قاہرہ ۱۳۰۲ھ۔

آج کے دور میں اسلامی حدود کو سخت بتایا جاتا ہے، مگر یہ نہیں دیکھا جاتا کہ ان حدود کے عملی نفاذ سے پہلے مملکتِ اسلامیہ میں زندگی گزارنے کے بہتر حالات پیدا کرنے کی ضمانت ملتی ہے۔ اگر تمام ممکنہ سہولتوں کے باوجود کوئی شخص بدی کی طرف جھکتا ہے، تو وہ واقعی اس قابل ہے کہ اسے سخت سے سخت سزا دی جائے۔

سیدنا فاروق اعظمؓ کے زمانے میں ایک مقدمہ

سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے زمانے میں چوری کا ایک مقدمہ

سماعت کے لیے پیش ہوا۔ صورتِ حال یہ تھی کہ کچھ ملازموں کو اپنے سرداروں کے آؤنٹ چرانے کے جرم میں ماخوذ کیا گیا تھا۔ جب مقدمہ چلا تو ان پر چوری پوری طرح ثابت ہو گئی۔ ابھی چوری کی سزا پر عمل درآمد نہ ہوا تھا کہ حضرت عمر فاروق کے ذہن میں ایک خیال آیا۔ انھوں نے ان سرداروں کو بلا بھیجا جن کے پاس وہ لوگ ملازم تھے۔ وہ حاضر ہوئے تو فاروق اعظم نے ان سے پوچھا کہ تم نے کتنی مدت سے اپنے ان ملازمین کو تنخواہیں نہیں دیں۔ پتا چلا کہ کافی عرصہ سے ان ملازمین کو تنخواہ نہیں مل رہی ہے۔ ان پر حضرت عمر فاروق نے فیصلہ دیا کہ ان سرداروں سے آؤنٹوں کی دو گنا قیمت بطور تادان وصول کی جائے۔

ان واقعات سے یہ بات اچھی طرح ثابت ہو جاتی ہے کہ اسلام میں مجبوری اور حالتِ اختیار میں نمایاں طور پر فرق کیا گیا ہے۔

خداوند تعالیٰ نے لوگوں کو یہ تعلیم دی ہے کہ حرام بھی حالتِ اضطرار میں حلال ہو جاتا ہے اور اسے اپنے محبوب کے دین کے لیے بھی اکراہ و جبر کو ارا نہیں:

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ
الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ ۗ

دین اسلام میں زبردستی نہیں (ہدایت مسطور پر ظاہر اور) مگر اسی سے الگ ہو چکی ہے۔

۱۰ الموطا۔ امام مالک۔ جلد ۲۔ صفحہ ۴۸۔ مطبوعہ قاہرہ ۱۹۵۷ء

۱۱ البقرہ (۲: ۲۵۶)

خداوند تعالیٰ نے ہمیں ایسا دین دیا ہے جس میں کوئی چیز دوسری چیز سے التباس نہیں رکھتی۔ خیر کو شر سے اور شر کو خیر سے، نیکی کو بدی سے اور بدی کو نیکی سے نیز حالتِ اختیاری کو حالتِ اضطراری سے
 بنا پر جب حج جیسے مقدس فریضے کا حکم نازل ہوا تو اس کے ساتھ بھی حالتِ مجبوری کا لحاظ رکھا گیا، ارشاد ہے:

وَلِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ
 الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ
 سَبِيْلًا
 اور لوگوں پر خدا کا حق (یعنی فرض ہے) کہ جو اس گھر میں جانے کا مقدور رکھے، وہ اس کا حج کرے۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ جب حج کا حکم نازل ہوا تو ایک صحابی نے سوال کیا:

یا رسول اللہ! کیا یہ حج ہر سال فرض ہے۔
 آپ خاموش رہے، اس نے سوال دہرایا مگر آپ ساقط رہے، اس نے تیسری مرتبہ اپنے سوال کا مادہ کیا پھر بھی آپ خاموش رہے۔ مگر جب سائل کا شوق سوال دیکھا تو فرمایا:

لَوْ قُلْتُ نَعَمْ لَوَجَبَتْ وَلَمَّا
 اسْتَطَعْتُمْ ثُمَّ قَالَ ذَرُونِي مَا تَرَكْتُكُمْ
 فَمَا نَهَا هَلِكُمْ مِنْ عَمَانٍ قَبْلَكُمْ
 بِكثْرَةِ سْؤَالِهِمْ
 اگر میں ہاں کر دوں تو تم پر ہر سال حج فرض ہو جائے، جو ظاہر ہے تمہاری استطاعت سے باہر ہے۔ پھر فرمایا جہاں میں خاموش رہوں وہاں تم بھی خاموش رہو۔ کیونکہ تم میں سے پہلی امتیں کثرتِ سوال سے ہلاک ہوئی ہیں۔

۱۔ آل عمران (۳: ۹۷)

۲۔ بخاری و مسلم، کتاب الحج، مشکوٰۃ شریف، کتاب الحج، ۱: ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴، ۱۵۷۵، ۱۵۷۶، ۱۵۷۷، ۱۵۷۸، ۱۵۷۹، ۱۵۸۰، ۱۵۸۱، ۱۵۸۲، ۱۵۸۳، ۱۵۸۴، ۱۵۸۵، ۱۵۸۶، ۱۵۸۷، ۱۵۸۸، ۱۵۸۹، ۱۵۹۰، ۱۵۹۱، ۱۵۹۲، ۱۵۹۳، ۱۵۹۴، ۱۵۹۵، ۱۵۹۶، ۱۵۹۷، ۱۵۹۸، ۱۵۹۹، ۱۶۰۰، ۱۶۰۱، ۱۶۰۲، ۱۶۰۳، ۱۶۰۴، ۱۶۰۵، ۱۶۰۶، ۱۶۰۷، ۱۶۰۸، ۱۶۰۹، ۱۶۱۰، ۱۶۱۱، ۱۶۱۲، ۱۶۱۳، ۱۶۱۴، ۱۶۱۵، ۱۶۱۶، ۱۶۱۷، ۱۶۱۸، ۱۶۱۹، ۱۶۲۰، ۱۶۲۱، ۱۶۲۲، ۱۶۲۳، ۱۶۲۴، ۱۶۲۵، ۱۶۲۶، ۱۶۲۷، ۱۶۲۸، ۱۶۲۹، ۱۶۳۰، ۱۶۳۱، ۱۶۳۲، ۱۶۳۳، ۱۶۳۴، ۱۶۳۵، ۱۶۳۶، ۱۶۳۷، ۱۶۳۸، ۱۶۳۹، ۱۶۴۰، ۱۶۴۱، ۱۶۴۲، ۱۶۴۳، ۱۶۴۴، ۱۶۴۵، ۱۶۴۶، ۱۶۴۷، ۱۶۴۸، ۱۶۴۹، ۱۶۵۰، ۱۶۵۱، ۱۶۵۲، ۱۶۵۳، ۱۶۵۴، ۱۶۵۵، ۱۶۵۶، ۱۶۵۷، ۱۶۵۸، ۱۶۵۹، ۱۶۶۰، ۱۶۶۱، ۱۶۶۲، ۱۶۶۳، ۱۶۶۴، ۱۶۶۵، ۱۶۶۶، ۱۶۶۷، ۱۶۶۸، ۱۶۶۹، ۱۶۷۰، ۱۶۷۱، ۱۶۷۲، ۱۶۷۳، ۱۶۷۴، ۱۶۷۵، ۱۶۷۶، ۱۶۷۷، ۱۶۷۸، ۱۶۷۹، ۱۶۸۰، ۱۶۸۱، ۱۶۸۲، ۱۶۸۳، ۱۶۸۴، ۱۶۸۵، ۱۶۸۶، ۱۶۸۷، ۱۶۸۸، ۱۶۸۹، ۱۶۹۰، ۱۶۹۱، ۱۶۹۲، ۱۶۹۳، ۱۶۹۴، ۱۶۹۵، ۱۶۹۶، ۱۶۹۷، ۱۶۹۸، ۱۶۹۹، ۱۷۰۰، ۱۷۰۱، ۱۷۰۲، ۱۷۰۳، ۱۷۰۴، ۱۷۰۵، ۱۷۰۶، ۱۷۰۷، ۱۷۰۸، ۱۷۰۹، ۱۷۱۰، ۱۷۱۱، ۱۷۱۲، ۱۷۱۳، ۱۷۱۴، ۱۷۱۵، ۱۷۱۶، ۱۷۱۷، ۱۷۱۸، ۱۷۱۹، ۱۷۲۰، ۱۷۲۱، ۱۷۲۲، ۱۷۲۳، ۱۷۲۴، ۱۷۲۵، ۱۷۲۶، ۱۷۲۷، ۱۷۲۸، ۱۷۲۹، ۱۷۳۰، ۱۷۳۱، ۱۷۳۲، ۱۷۳۳، ۱۷۳۴، ۱۷۳۵، ۱۷۳۶، ۱۷۳۷، ۱۷۳۸، ۱۷۳۹، ۱۷۴۰، ۱۷۴۱، ۱۷۴۲، ۱۷۴۳، ۱۷۴۴، ۱۷۴۵، ۱۷۴۶، ۱۷۴۷، ۱۷۴۸، ۱۷۴۹، ۱۷۵۰، ۱۷۵۱، ۱۷۵۲، ۱۷۵۳، ۱۷۵۴، ۱۷۵۵، ۱۷۵۶، ۱۷۵۷، ۱۷۵۸، ۱۷۵۹، ۱۷۶۰، ۱۷۶۱، ۱۷۶۲، ۱۷۶۳، ۱۷۶۴، ۱۷۶۵، ۱۷۶۶، ۱۷۶۷، ۱۷۶۸، ۱۷۶۹، ۱۷۷۰، ۱۷۷۱، ۱۷۷۲، ۱۷۷۳، ۱۷۷۴، ۱۷۷۵، ۱۷۷۶، ۱۷۷۷، ۱۷۷۸، ۱۷۷۹، ۱۷۸۰، ۱۷۸۱، ۱۷۸۲، ۱۷۸۳، ۱۷۸۴، ۱۷۸۵، ۱۷۸۶، ۱۷۸۷، ۱۷۸۸، ۱۷۸۹، ۱۷۹۰، ۱۷۹۱، ۱۷۹۲، ۱۷۹۳، ۱۷۹۴، ۱۷۹۵، ۱۷۹۶، ۱۷۹۷، ۱۷۹۸، ۱۷۹۹، ۱۸۰۰،

خلاصہ کلام یہ کہ اسلام دینِ فطرت ہے۔ یہ انسانوں کو آسانیاں اور سہولتیں دینے کے لیے ہے، یہ انسانیت کو تمام بندھنوں اور زنجیروں سے نجات دلانے آیا ہے۔ یہ دینِ انسان کے جسم سے جبر و اکراہ کا بوجھ اتارتا ہے، اختیار اور اضطرار میں فرق کرتا ہے۔ اپنے مزاج کے اعتبار سے سراسر رحمت و رأفت اور شفقت و احسان ہے۔ اس سے یہ توقع بھلا کیسے ہو سکتی ہے کہ وہ انسان کو اس کے عمل اور اس کے ہر فعل میں مقید قرار دے گا۔

”اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے اختیارات اُمورِ خیر میں صرف کرنے کی توفیق بخشے۔“

(آمین)

تفاوت در

کا
انسانی زندگی میں کردار



انسان کے مجبور یا مختار ہونے اور اپنے اعمال کے کاسب ہونے کے مسائل پر بحث مکمل کر لینے کے بعد یہ دیکھنا چاہیے کہ اصل میں مسدہ تقدیر کیا ہے؟ اور قضا و قدر میں باہمی فرق کیا ہے؟

الف) قدر کا مفہوم

”قدر“ کا لغوی مفہوم اندازہ کرنا، وزن کرنا، طے کرنا اور مقررہ کرنا ہے، چنانچہ

اس سلسلے میں ارشادِ باری ہے:

اور ہر چیز کو ہم نے کتاب روشن
یعنی لوح محفوظ میں لکھ رکھا ہے۔

وَكُلَّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ

فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ ۝

دوسرے مقام پر ارشاد فرمایا:

بَلْ هُوَ قُرْآنٌ مَّجِيدٌ ۝

فِي لَوْحٍ مَّحْفُوظٍ ۝

(یہ کتاب ہزل و بطلان نہیں) بلکہ یہ
قرآنِ عظیم الشان ہے، لوح محفوظ میں لکھا ہوا۔

۱۱ یسین (۱۳۶: ۱۳)

۱۲ البروج (۸۵: ۲۲)

نیز فرمایا:

يَمْحُو اللَّهُ مَا يَشَاءُ
وَيُثَبِّتُ وَعِنْدَهُ أُمُّ الْكِتَابِ

خدا جس کو چاہتا ہے، مٹا دیتا ہے
(اور جس کو چاہتا ہے، قائم رکھتا ہے
اور اسی کے پاس اصل کتاب ہے۔

ان تمام آیات سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ کائنات بشمول بنی نوع
انسان کے احوال و کوائف کا علم خدا تعالیٰ کے پاس ازل سے موجود ہے جسے
اس نے "اُم الکتاب" یا "لوح محفوظ" میں حفاظت سے لکھا ہوا ہے۔ اور "کل شیء"
کا مفہوم یہ ہے کہ کائنات کا کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ ذرہ بھی اس کلیے سے ماوراء نہیں۔
بہت سی احادیث میں بھی اس مسئلے پر روشنی ڈالی گئی ہے مسلم شریف میں
حضرت عبداللہ بن عمر سے مروی ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے فرمایا:

كتب الله المقادير
الخلق قبل ان يخلق
السموات والارض بخمسين
الف سنة قال وكان
عرشه على الماء

اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان پیدا کرنے
سے پہلے ہزار سال قبل مخلوقات کی تقدیریں
لکھ دی تھیں، جبکہ اس کا عرش پانی
پر تھا۔

۱۵ الرد (۳۹، ۱۱۳)

لوح محفوظ یا اُم الکتاب سے مراد خداوند تعالیٰ کا وہ علم ہے جس میں سب چیزوں
کے احوال موجود ہیں۔

۱۶ مسلم شریف، کتاب الایمان، مشکوٰۃ، کتاب الایمان، ۱: ۳۳، حدیث ۷۲۔

ایک دوسری روایت میں ہے:

ان اول ما خلق اللہ
القلوب فقال له اكتب
فقال ما اكتب؟ فتا
اكتب الفتد رفکتب ما
کان وما هو کائن الی
الابد له

سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے
قلم کو تخلیق فرمایا اور اسے حکم دیا
کہ لکھ۔ اس نے عرض کیا کہ کیا لکھوں؟
فرمایا: مخلوقات کی تقدیریں لکھو۔ چنانچہ
اس نے جو چیز ہو چکی تھی اور جو چیز
ہونے والی تھی، سب لکھ دیں۔

اسی طرح ایک موقع پر بعض صحابہ نے آپ سے بوجہ

ترک لذات کی اجازت مانگی تو آپ نے فرمایا:

جَهَتْ الْقَلْبُ يَمَّا أَنْتَ
لَا قِبْ لَه

تجھے جو کچھ مٹنا ہے، اسے قلم لکھ کر
خٹک ہو چکا ہے۔

اس موضوع پر بے شمار احادیث اور روایات مروی ہیں، جن سے
مسئلہ تقدیر کے مختلف پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ یہ روایات مختلف
محدثین نے ثقہ راویوں سے نقل کی ہیں۔ لہذا ان روایات کے مستند ہونے
میں کوئی شبہ نہیں کیا جاسکتا۔

عوامی غلط فہمی اور اس کا ازالہ

سبم نظریہ یہ ہے کہ اس قسم کی آیات اور احادیث کا جو مفہوم عوام میں

۱۴۰۱ الترمذی، مشکوٰۃ شریف، ۱: ۳۷، حدیث ۸۷۔

۱۴۰۲ البخاری، کتاب النکاح، مشکوٰۃ، ۱: ۳۵، حدیث ۸۱۔

لیا جاتا ہے، وہ قرآن و حدیث کی مراد کے قطعاً منافی بلکہ متضاد ہوتا ہے۔ عوام کے بعض حلقوں نے ان آثار و روایات سے یہ تاثر لیا ہے کہ مسئلہ تقدیر کا مفہوم نوشتہ تقدیر کے سامنے تمام مخلوق بالخصوص انسانوں کی بے بسی اور مکمل مجبوری ہے۔ عوام کے خیال میں مسئلہ تقدیر کے ذریعے خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو مجبور اور مقید کر دیا ہے، وہ اس سے سرموبھی انحراف نہیں کر سکتے۔

(ب) قضا اور قدر کی دو اصطلاحیں اور ان کا مفہوم

ان دو مختلف اسلامی اصطلاحات میں خلطِ مجت کے نتیجے کے طور پر عوام انکس اس مسئلے میں غلط فہمی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اگر ان دونوں اصطلاحوں کو اچھی طرح سمجھ لیا جائے تو بڑی حد تک اس غلط فہمی کا ازالہ ہو سکتا ہے۔ قضا و قدر کے دو مفہوم ہیں، ان میں سے ایک آفاقی اور کائناتی سطح کے اعتبار سے اور دوسرا انسان کے شخصی و انفرادی احوال کے لحاظ سے ہے۔

قضا و قدر آفاقی و کائناتی اعتبار سے | آفاقی اور کائناتی اعتبار سے قضا و قدر کا مفہوم یہ ہے کہ

قضا کا مفہوم تخلیق اور قدر کا مفہوم اختیار ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ساتوں آسمانوں، زمین اور کائنات کے ساتوں طبقات پیدا کیے اور ان میں موجود لطیف و کثیف مخلوق کی تخلیق فرمائی، یہ خداوند تعالیٰ کی قضا ہے۔ اسی بنا پر سورہ حم السجدہ میں ارشاد فرمایا گیا:

پھر دو دن میں سات آسمان بنائے
اور ہر آسمان میں اس (کے) کام،
کا حکم بھیجا۔

فَقَضَاهُنَّ سَبْعَ
سَمَوَاتٍ فِي يَوْمَيْنِ
وَأَوْحَىٰ فِي كُلِّ سَمَاءٍ

آمَرَ هَا

یہاں قضا کا لفظ خلق یعنی پیداؤش کے معنوں میں مستعمل ہوا ہے جبکہ قدر، قدرت اور تقدیر و قدیر کے الفاظ جو قرآن حکیم میں کثرت سے استعمال کیے گئے ہیں، ان کا مفہوم "اختیار" و "اختبار" (چننا) ہے۔ اس طرح "قضا و قدر" کے دو لفظوں میں تخلیق کائنات اور اس کی بقا و سالمیت کا راز پنہاں ہے۔ ان دو الفاظ میں قانون تخلیق کی وہ بنیادی شق بیان کی گئی ہے جس کی بنیاد پر قدرت کا یہ عظیم اور پرہیبت کارخانہ تخلیق کیا گیا اور اس کے ایک ایک ذرے کو ادراک و شعور بخشا گیا ہے۔

انسان کی انفرادی اور شخصی سطح پر قدر کے

معنی اندازہ اور قضا کے معنی اجراء کے

انسانی زندگی میں قدر کا مفہوم

ہیں (مفردات راعب الاصفہانی)

خداوند تعالیٰ نے اس دنیا میں انسان کے لیے اچھائی اور برائی تخلیق کر کے اسے اس میں سے کسی ایک کو منتخب کرنے اور اپنے عمل کے لیے مخصوص کر لینے کا اختیار یعنی قدرت عطا فرمائی ہے۔ وہ چاہے تو نیکی کو اختیار کرے اور چاہے تو بدی کو اپنا و طیرہ بنالے۔ چنانچہ سورۃ البلد میں ہے:

بھلا ہم نے اس کو دو آنکھیں نہیں
دیں، اور زبان اور دو ہونٹ (نہیں دیے)
(یہ چیزیں بھی دیں، اور اس کو (خیر و شر)
کے دونوں راستے بھی دکھا دیے۔

أَلَمْ نَجْعَلْ لَهُ عَيْنَيْنِ ۝
وَلِسَانًا وَشَفَتَيْنِ وَهَدَيْنَاهُ
النَّجْدَيْنِ ۝

۱۰ عَمَّ السَّجْدَةِ (۱۲۱۴۱)

۱۱ اِبْد (۱۰ تا ۱۹)

بالفاظِ دیگر خداوند تعالیٰ نے انسان کو جس قدر ظاہری اور باطنی صلاحیتیں عطا فرمائی ہیں، ان سب کا ایک واضح مقصد یہ ہے کہ اگر وہ چاہے تو اپنی صلاحیتوں کو راہِ خیر میں صرف کر کے مراتبِ کمال سے ہمکنار ہو جائے اور چاہے تو اپنی ان قوتوں کو بدی کے زیبح بونے اور کاٹنے کے لیے وقف کر دے۔ خدا تعالیٰ نے ایک دوسرے مقام پر فرمایا:

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ
وَلَدُتَّبَيِّنَ الرُّشْدَ مِنَ
الْغَيِّ ۗ

دینِ اسلام میں زبردستی نہیں ہے،
ہدایت صاف طور پر ظاہر اور گمراہی سے
الگ ہو چکی ہے۔

بیز فرمایا:

وَقَدْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ
فَمَنْ شَاءَ فليؤْمِنْ وَمَنْ
شَاءَ فليُكْفُرْ ۗ

اور کہہ دو، یہ قرآن تمہارے پروردگار
کی طرف سے برحق ہے۔ جو چاہے ایمان
لائے اور جو چاہے کافر ہے۔

سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنے اصول کی تبلیغ کی وضاحت
کرنے کی تلقین کرتے ہوئے ارشاد ہوا،

مَاعَلَى الرَّسُولِ
إِلَّا الْبَلَاغُ ۗ

پیغمبر کے ذمے تو خدا کا پیغام پہنچا
دینا ہے۔

انبیاءِ کرام علیہ السلام بھی اپنی قوموں کو تذکیر و موعظت کے بعد فرماتے تھے:

۱۱ البقرہ (۲۱: ۲۵۶)

۱۲ الکہف (۱۸: ۲۹)

۱۳ المائدہ (۵: ۹۹)

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ
 اور ہمارے ذمے تو صاف صاف
 پہنچا دینا ہے اور بس۔

مقصد یہ تھا کہ پیغمبروں کا کام ایصال الی المطلوب نہیں، بلکہ محض
 خدا کے پیغام کا پہنچانا تھا۔ خدائی حکم کے پہنچ جانے کے بعد اب یہ کام متعلقہ فرد
 کا ہے کہ وہ چاہے تو انبیاء کی باتوں پر کان دھرے اور چاہے تو اپنے کانوں میں
 روٹی ٹھونس لے۔ اسی بنا پر سورہ کافرون میں امام حجت کرتے ہوئے فرمایا:
 لَكُمْ دِينُكُمْ وَ لِي دِينِي
 تم اپنے دین پر میں اپنے دین پر۔

قضا کا مفہوم

”قدر“ کے مفہوم کی وضاحت ہو چکی۔ قضا سے مراد وہ اصول اور وہ قوانین فطرت
 ہیں جن کے تحت یہ کارخانہ قدرت اپنے اپنے وقت پر، اپنے مخصوص حصے انس و
 مصالح کے ساتھ معرض تخلیق میں لایا گیا ہے اور جن کے تحت اس کائنات کے
 نظام کی بقا و علت و معلول، سبب اور مسبب نیز عمل اور رد عمل کے نظام کے تحت
 منضبط کر دیا گیا ہے۔ اگر کوئی شخص نیکی کرے گا تو اس کے نتائج بھی نیک نکلیں گے
 اور برائی کے ثمرات بھی ویسے ہی برے ہوں گے۔ انسان جو کچھ کرے گا، اس کا بدلہ
 پائے گا۔ جس مفسد کے لیے تنگ و دو اور جدوجہد کرے گا اس کے حصول میں کامیاب
 کامران ہوگا۔ اس تمام نظام قدرت کا نام قضا ہے الہی ہے۔ اس کا ذکر سورۃ البقرہ
 میں یوں کیا گیا ہے:

۱۰۱۳۶

۱۰۱۰۹

ان الذین کفروا
سواء علیہم آذرتہم
ام لم تنذرہم لا یؤمنون
جو لوگ کافر ہیں، انہیں تم نصیحت
کرو یا نہ کرو، ان کے لیے برابر ہے، وہ
ایمان نہیں لائیں گے۔

بالفاظ دیگر جس شخص نے ہدایت کے آفتاب عالمتاب کی تمام تر جگہ گاموں
کے باوجود کفر کے اندھیرے اور پرخطر راستے ہی کو اختیار کرنے کا فیصلہ کر لیا، اس
کے ہدایت سے محروم رہنے کا فیصلہ قدرت کی طرف سے صادر کر دیا جاتا ہے۔ یعنی
ہدایت سے محروم رہنا خود اس کے اپنے فعل کا نتیجہ ہے۔
ایک دوسرے مقام پر ایسے لوگوں کی قلبی حالت کی ترجمانی کرتے ہوئے
ارشاد ہوا،

کلّٰتہم بلّٰلّٰہ ان علی
فلو بہم ما کانوا
یکسبون
دیکھو یہ جو اعمال بہہ کرتے ہیں،
ان کے دلوں پر زنگ بیٹھ گیا ہے۔

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد

اس مقام ضلالت کی حقیقت بیان کرتے ہوئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم نے ارشاد فرمایا کہ،
”جب کوئی شخص نیک کام کرتا ہے تو اس کے دل پر نور کا ایک نکتہ ثبت
ہو جاتا ہے اور اگر وہ نیکیاں کرتا چلا جائے تو اس کا دل بقعہ نور بن جاتا ہے۔ پھر

۱۔ البقرہ (۶: ۲)

۲۔ المطفین (۱۲: ۸۳)

اس کی نیکی کا اثر اس کے چہرے پر بھی ظاہر ہونے لگتا ہے۔ اس کے برعکس اگر کوئی شخص برائی کرتا ہے اور اس پر خدا کے سامنے توبہ نہیں کرتا تو اس کے دل پر ایک سیاہ نکتہ لگا دیا جاتا ہے۔ اب اگر وہ شخص توبہ کر لے تو وہ نکتہ محو ہو جاتا ہے۔ توبہ نہ کرے بلکہ دوسرا گناہ کر لے۔ پھر تیسرا اور اسی طرح گناہ پر گناہ کرتا چلا جائے تو ہر گناہ کے بدے اس کے دل پر ایک ایک نکتہ بڑھا دیا جاتا ہے۔ یہ سلسلہ جاری رہتا ہے تا وقتیکہ اس کے دل کی دنیا سیاہ بادلوں کی طرح ظلمت کدہ بن کر رہ جاتی ہے اور اس میں قبولِ حق کی کوئی صلاحیت باقی نہیں رہتی۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ یہی وہ رانِ (زنک) ہے جس کا سورۃ المطففین میں یوں ذکر کیا گیا ہے: **كَذَّٰبًا بَلَّ رَانَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مَّا كَانُوا يَكْسِبُونَ** لہ

یہاں پہنچ کر بندے میں قبولِ حق کا جذبہ مکمل طور پر مر جاتا ہے اور وہ مجسمہٴ شیطنت اور سرچشمہٴ شر بن جاتا ہے۔

یہاں یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ ان کے دل کا تاریک کر دیا جانا نیزان کے قلوب و اذہان پر مہرِ خداوندی کا ثبوت ہو جانا ان پر کوئی ظلم ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ یہ خود ان کے اعمال و کسب کا نتیجہ اور ثمرہ ہے نیزان کے اپنے افعالِ شنیعہ کا ردِ عمل ہے۔ انہوں نے جو کچھ چاہا تھا، اس کا انجام انہیں دکھا دیا گیا۔

حق کی پکار جاری رہتی ہے

(اصولِ قضا کے تحت) یہ سب کچھ ہوتا اور بار بار دہرایا جاتا ہے، مگر قانونِ قدر کے تحت نافرمان بندوں کو قہراً حق کے اختیار کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف

۱۔ ابن جریر البطری۔ جامع القرآن فی تفسیر القرآن مطبوعہ قاہرہ ۱۰: ۸۶، تفسیر سورۃ البقرہ آیت ۶-۷۔

سے حق کی دعوت کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ ان کے کانوں اور آنکھوں کے بند دریچوں کو کھولنے اور ان کے مسخ شدہ قلوب و اذہان کو ماہل بہ حق کرنے کی کوشش جاری رکھی جاتی ہے۔ مزید برآں ان پر توبہ و استغفار کے دروازے بھی کھلے رکھے جاتے ہیں۔ یہ سب کچھ حکم قدر کے تحت ہمیشہ سے جاری رہا ہے اور جاری رہے گا۔ یہی وجہ ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ”عَاذُكُمْ مِّنْ اَمِّ لَكُمْ تُنذِرُهُمْ“ کا حکم نازل ہونے اور کفار و معاندین کے قلوب کے مسخ شدہ ہونے کی خبر زبان رسالت سے نشر کیے جانے کے باوجود بھی پیغمبر اسلام کی طرف سے ان کو ہدایت و تہذیب جاری رہی اور ان کی ہلاکت سے پہلے کسی موقع پر بھی یہ فیصلہ نہیں کر لیا گیا کہ اب پیغام ہدایت کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

بیمار شخص کے لیے مرغن خوراک

عملی زندگی میں اس کی مثال اس طرح سمجھی جاسکتی ہے کہ کوئی شخص بے احتیاطی کر کے اور خراب اور ناقص غذا میں کھا کر اپنا معدہ مکمل طور پر خراب کرے۔ جب جسمانی کمزوری اور ضعف حد سے بڑھنے لگے تو اپنی بیماری کا صحیح طریقے سے علاج کرنے کے بجائے از خود مرغن اور قوت بخش غذاؤں کا استعمال شروع کر دے تو نتیجہ کیا ہوگا؟ ظاہر ہے کہ ایسی طاقت ور غذا میں اس شخص کو مزید بیمار اور مصحمل کر دیں گی۔ اس کی وجہ یہ نہیں کہ خود اک میں کچھ کمی ہے، بلکہ اصل بات یہ ہے کہ اس کے معدے میں اسے قبول کرنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہی۔ اب اگر مذکورہ شخص یہ نسیکایت کرنے بیٹھ جائے کہ لوگ یہی غذا میں کھاتے ہیں اور طاقت ور ہو جاتے ہیں اور میں روز بروز کمزور ہوتا جا رہا ہوں تو ایسے شخص کو ہمیشہ ایک ہی جواب ملے گا کہ اس میں کبھی دوسرے کا قصور ہے، نہ غذا کا۔ یہ تو صرف اور صرف اسکا

اپنا قصور ہے کہ اس نے پیسے اپنا معدہ خراب کیا، پھر اسی کیفیت میں مرغن غذا میں کھانی شروع کر دیں۔

اسی طرح ایک شخص بڑائی کی زندگی اختیار کرتا ہے۔ پھر اس راستے پر بڑھتا ہی چلا جاتا ہے۔ اب اگر قلب کے متعفن اور مردہ ہو جانے کی وجہ سے اس میں قبولِ حق کی صلاحیت نہیں رہی اور اس پر کوئی اعلیٰ سے اعلیٰ نصیحت بھی کارگر نہیں ہوتی تو ایسے کسی دوسرے کا کوئی قصور نہیں اور نہ ہی اس سوچ کا کوئی جواز ہے کہ ”میرا مقدر ہی خراب تھا“ اسے چاہیے کہ وہ پہلے اپنے باطن کی اصلاح کرے۔ جہاں سے اصل بگاڑ اور فساد شروع ہوا ہے۔ جس بگاڑ کے ہوتے ہوئے اس پر تمام وعظ و نصیحت بے اثر ہو جاتی ہے اور پھر وعظ و نصیحت کی طرف دھیان دے۔

قدرِ مقدم — قضا مؤخر

بہر حال افرادِ انسانی اور شخصی سطح پر قضا و قدر کا مفہوم کچھ یوں ہے کہ یہ دونوں باہم لازم و ملزوم ہیں۔ ان میں سے اول الذکر یعنی قدر کا تعلق بندے کے اختیار اور فعل سے ہے جبکہ مؤخر الذکر یعنی قضا کا تعلق خداوندِ تعالیٰ کے حکم کے نفاذ سے ہے۔ ان میں ترتیب یہ ہے کہ قدر ہمیشہ مقدم اور قضا ہمیشہ مؤخر ہوتی ہے۔ لفظی اعتبار سے قدر کا مفہوم اندازہ کرنا، کسی چیز کو ماپنا، تولنا ہے۔ انگریزی میں اس کا مفہوم (EVALUATION) (ASSESSMENT) وغیرہ ہے۔ جو علم اس انداز کی بنا پر واقع ہوا سے بھی قدر کہتے ہیں۔ حق تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ

ہم نے ہر چیز اندازہ مقررہ کے ساتھ

بِقَدْرِہ

پیدا کی ہے۔

اُردو میں ”قدر“ کا لفظ اندازے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً ہم یہ کہتے ہیں کہ ”یہ چیز اس قدر کافی ہے“ یا ہم یہ کہتے ہیں کہ یہ بات ”اس قدر درست ہے“ اور اس قدر غلط“ پس قدر سے مراد اُردو میں ایک خاص اندازہ اور مقدار ہوتی ہے جبکہ قضا کا مفہوم اظہار اور بیان ہے۔

قدرت نے اپنے عالم الغیب والہشادہ ہونے کی بنا پر تخلیق کائنات سے پہلے اپنے بندوں کو اختیارات اور آزادی دینے کا جو فیصلہ کیا تھا، اس کا نام قدر ہے اور اس اندازے پر مبنی علم کے اظہار کا نام قضا ہے جسے کوئی انتہائی قابل اور تجربہ کار اُستاد اپنے شاگردوں میں سے کسی ایک کے متعلق کہہ دے کہ فلاں طالب علم ضرور فیل ہوگا۔ اور ایک سال کے بعد وہ طالب علم فیل ہو جائے۔ تو کیا اُستاد کا ایک سال پہلے اس کے فیل ہونے کی پیشینگوئی کرنا اس کے فیل ہونے کا باعث ہوایا اس کا اپنا عمل۔ ظاہر ہے کہ اُستاد کا اعلان بچے کے مستقبل (FUTURE) کو متاثر نہیں کر سکتا۔ اُستاد کے اس قول نے مذکورہ طالب علم کے فیل ہونے میں کوئی کردار ادا نہیں کیا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ وہ محض اور محض اپنی نالائقی اور بے توجہی کی وجہ سے فیل ہوا ہے۔ اگر وہ محنت کرتا تو اسے یہ روز بد دیکھنا کبھی نصیب نہ ہوتا۔ البتہ اُستاد کا ایک سال قبل بتا دینا اس کے کمال علمی اور مہارت نامہ کی دلیل ہے۔

موسمی حالات کی پیشین گوئی

اسی طرح محکمہ موسمیات کی طرف سے روزانہ موسمی حالات کی پیشینگوئی کی جاتی

۱۰ القدر (۲۹۱۵۴)

ہے جس میں کسی علاقے میں بارش کا ہونا اور کسی علاقے میں بارش کا نہ ہونا بھی شامل ہوتا ہے۔ اب اگر پیشینگوئی کے بعد اگلے روز بارش ہو جاتی ہے یا موسم خشک رہتا ہے تو ساری دنیا جانتی ہے کہ نہ بارش برسانے میں محکمہ موسمیات کو دخل ہے، نہ موسم کی خشکی میں۔ یہ تو محض حالات سابقہ کے مختلف مخصوص نشانات اور علامات کی بنیاد پر مفروضہ معلومات کا اظہار تھا۔ بارش کا ہونا یا نہ ہونا تو نظام قدرت کا ایک حصہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر یہ پیشینگوئیاں غلط بھی ثابت ہو جاتی ہیں۔ اسی طرح ماہرین فلکیات چاند یا سورج کے گرہن کی پیشینگوئی کرتے ہیں اور اس کے مطابق چاند اور سورج کو گرہن لگ بھی جاتا ہے۔ لیکن یہ گرہن اس پیشینگوئی کی وجہ سے تو نہیں لگتا۔

پیشینگوئیوں کا پس منظر

یہاں ایک سوال یہ بھی پیدا ہوتا ہے کہ آخر لوگوں کو وقت سے پہلے آنے والے حوادث و واقعات کا پتا کیونکر چل جاتا ہے؟ وہ کیسے یہ معلوم کر لیتے ہیں کہ یہ واقعات رونما ہونے والے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اس کائنات کا ہر وجود ایک معین و مقرر سمت کی جانب مجبور سفر ہے۔ اس کے سفر کے دوران میں پیش آنے والے ہر واقعے کی کوئی نہ کوئی علت اور غایت ضرور ہوتی ہے۔ خالق کائنات نے ہر علت کے ساتھ معلول اور ہر سبب کے ساتھ مسبب کو مشروط و ملزوم کر دیا ہے۔ تو جو لوگ اس کائنات کے کسی حصے یا کسی نظام کے علت و معلول یا سبب اور مسبب کو جان جاتے ہیں، ان کے لیے واقعات کی رفتار کا رخ متعین کرنا اور ان کے وقوع کی ٹھیک ٹھیک گھڑیوں کا جان لینا دشوار نہیں رہتا۔ اس نوع کی تمام پیشینگوئیاں اسی زمرے میں آتی ہیں۔ یہ لوگ واقعات

کے خارجی وقوع سے پہلے محض علت یا سبب کو جان کر اس کے معلول یا سبب کا کھوج لگا لیتے ہیں۔

اس تفصیل سے یہ بات بخوبی ظاہر ہو جاتی ہے کہ ماہرینِ فلکیات ہوں یا ماہرینِ موسمیات، وہ اپنی پیشینگوئی کے ذریعے نظامِ کائنات کی سمت اور جہت تبدیل نہیں کرتے اور ایسا کر بھی نہیں سکتے۔ یہ جہت اور سمت تو خلاقِ عالم نے ان کو ابتداءً فریضہ سے عطا کر رکھی ہے۔ یہ لوگ تو فقط علامات کو جان کر آنے والی ایک طے شدہ حقیقت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور بس۔

زمانہ کے تین روپ ہیں، ماضی، حال، مستقبل۔ ماضی تو ہم پر عیاں ہے کہ اس کے تمام واقعات لوحِ دہر پر مرقوم ہو کر سب کی نگاہوں میں آچکے۔ ایک طرف سے حال بھی ہمارے علم اور ادراک کے دائرے میں ہے۔ البتہ مستقبل (FUTURE) زمانے کا وہ حصہ ہے جو مکمل طور پر ہماری نگاہوں سے اوجھل اور مخفی ہے۔ اس کی ایک ایک کڑی پر دہ غیب میں مستور ہے۔ اسی بنا پر سورہ لقمان میں خمس مغیبات (پانچ خفیہ امور) میں سے ایک امر یہ بھی ہے:

وَمَا تَدْرِي مَا ذَا

اور کوئی شخص نہیں جانتا کہ وہ کل کیا کام کرے گا۔

تَكْسِبُ عِنْدًا لَه

لیکن مستقبل ہر ایک کے لیے مخفی نہیں ہے۔ کوئی آنکھ ایسی بھی ہے جس کے سامنے مستقبل کا ہر واقعہ اپنی تمام جزئیات سمیت روز روشن کی طرح ظاہر و بین ہے۔ یہ ہستی خود ذاتِ جل و علا کی ہے جس کے سامنے کائنات کا ماضی، حال اور مستقبل کھلی کتاب کی طرح روشن ہیں۔ اپنے وسیع علم اور غیر محدود ادراک کی بنیاد پر وہ یہ

جانتا ہے کہ آئندہ زمانے میں کیا ہوگا اور کیا نہیں ہوگا۔ اس کی قدرتیں اور
 قوتوں کی طرح اس کا علم بھی پلے پائیاں ہے۔ لیکن جس طرح کسی واقعے کا علم اس کے
 وقوع کی مجبوری اور قید نہیں بن سکتا، اسی طرح یہ بے پایاں خدائی علم کسی انسان کی
 مجبوری نہیں ہو سکتا۔

۱۔ مولانا روم نے اس موضوع پر دو بڑی نفیس حکایات پیش کی ہیں۔ آپ فرماتے ہیں
 ہیں کہ ایک مرتبہ ایک چور کوٹ ہی پیادے پکڑ کر کوٹوال کے پاس لائے اور بتایا
 ”کہ اس شخص کو ہم نے چوری کتنے ہوئے موقع پر گرفتار کیا ہے۔ کوٹوال نے چور
 سے پوچھا، تو نے چوری کی ہے؟ اس نے جواب دیا ہاں، لیکن میں نے جو کچھ
 کیا خدا کے حکم سے کیا۔ تو جانتا ہے کہ کائنات کا ایک ذرہ بھی خدا کے حکم سے
 باہر نہیں ہے۔ یہ سن کر کوٹوال نے پیادوں سے کہا کہ اسے درخت سے اُلٹا
 لٹکا کر اتنا مارو کہ کھنیا پیاس بھول جائے۔ یہ حکم سن کر چور نے گڑ گڑانا اور
 ردنا شروع کر دیا تو کوٹوال نے کہا: اب کیوں ردنا ہے؟ یہ کام میں جی خدا کے
 حکم ہی سے کر رہا ہوں۔

اسی طرح ایک شخص بغیر کسی اجازت کے باغ میں جا گھسا اور درخت پر چڑھ کر
 پھل توڑنے لگا۔ اتنے میں باغ کا مالک ادھر آنکا اور اس شخص کو پھل توڑتے
 دیکھ کر بولا۔ ارے ادبے جی! یہ کیا حرکت ہے؟ پھل توڑنے والے نے
 جواب دیا اگر اللہ کے باغ سے اللہ کا بندہ اللہ کی پیدا کی ہوئی کھجور توڑ کر کھائے
 تو اس میں بے حیائی کی کون سی بات ہے؟ خدا نے بے نیاز کی لائے
 نعمتوں پر سانپ بن کر بیٹھنے والا تو کون ہے؟ یہ سن کر باغ کے مالک نے
 اپنے نوکر سے کہا: ذرا مضبوط سی رسی اور کوڑا لے آؤ تاکہ میں اللہ کے اس بندے

خدا تعالیٰ نے اپنی نسبت ارشاد فرمایا:

وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ

الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ

اور اسی کے پاس غیب کی کنجیاں
ہیں جن کو اس کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

”مفاتح الغیب“ کہتے ہیں مخفی حقائق کو۔ مطلب یہ ہے کہ کائنات کے حقائق مخفی غیبیہ کا علم خدا کے پاس ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات آفرینش کائنات سے پہلے موجود تھی۔ اس نے انسانوں اور دوسری کائنات کو پیدا کیا اور پھر انسانوں کو اپنے عمل کا مکمل اختیار عطا فرما دیا۔ انسانوں نے اپنے اس اختیار کو بروئے کار لاتے ہوئے مختلف اچھے اور بُرے کام کیے۔ کسی نے قتل کیا، کسی نے لوٹ مار مچائی، کسی نے بھلائی کی، کسی نے عدل و انصاف کے تقاضے پورے کیے۔ لڑائیاں لڑیں، ملک فتح کیے، زمین کو سنوارا، شہر آباد کیے، چھوٹی بڑی بستیاں آباد کیں۔ ان اعمال کے وقوع پذیر ہونے سے مختلف نتائج پیدا ہوئے۔ خداوند تعالیٰ چونکہ مفاتح الغیب کا مالک ہے، اس لیے انسانوں کو متوقع ازاد دیے جانے کے جو نتائج وقوع پذیر ہونے تھے، وہ اسے پہلے سے معلوم

(بقیہ از صفحہ گزشتہ)

کو جواب دوں۔ غلام دوڑا دوڑا گیا اور دونوں چیزیں پیش کر دیں۔ باغ کے مالک نے چور کو اسی درخت سے باندھا اور اس کی پیٹھ پر کوڑے برسائے شروع کر دیے۔ چور نے کہا: ارے بھائی کچھ تو خدا کا خوف کرو کیلئے مجھے مار ڈالے گا۔ اس نے جواب دیا: جینومت! اللہ کی پدیا کی ہونی مگر میں سے اللہ کا ایک بندہ اللہ کے دوسرے بندے کو مار رہا ہے۔ آخر اس چور نے اپنے عقیدے سے توبہ کی اور اقرار کیا کہ بے شک

انسان کو قوت اختیار یہ حاصل ہے (حکایات رومی، ص ۱۰۶)

لہذا انعام ۶۱: ۵۹

تھے۔ لیکن خداوند تعالیٰ کا یہ علم کسی شخص کو مجبور نہیں کرتا۔

فی الجملہ کسی امر کا پہلے سے جان لینا، اس کے وقوع کا اندازہ لگانا "قدر" ہے اور تخلیق کائنات کا ایک حصہ ہے۔ جبکہ اس کے علم کے اظہار اور اسے بیان کر دینے کا نام "قضا" ہے۔ "قدر" انسانی آزادی کی سب سے بڑی دلیل ہے۔ کیونکہ اس سے انسان کے مختار اور آزاد ہونے پر روشنی پڑتی ہے، انسان اور اس کے اعمال و کوائف سے متعلق خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ اندازوں کا اظہار ہوتا ہے

قضا معلق اور قضا مبرم

یہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ جو خدا تعالیٰ نے انسان کے کسب و عمل کی نسبت پہلے سے اندازہ مقرر فرمایا ہے اور "قضا" کی صورت میں اس کا اظہار بھی فرمادیا ہے لیکن انسان کا تیکس کار کی آخری گھڑی تک اپنے اس کام کو کرنے یا نہ کرنے کا اختیار باقی رہتا ہے وہ اگر چاہے تو اپنی نیت کو بدل سکتا ہے، اپنے بڑھتے ہوئے قدموں کو روک سکتا ہے اور خدا کی طرف سے بھی یہ وعدہ ہے کہ اگر کوئی بندہ بدلنا چاہے تو ہم اس کے بدلنے والے ارادے اور نیت کے ساتھ ہی اس کی تقدیر بھی بدل دیں گے۔ سورۃ الرعد میں ارشاد فرمایا:

يَمْحُو اللَّهُ مَا يَشَاءُ
وَيُثَبِّتُ وَعِنْدَهُ أُمُّ الْكِتَابِ
خدا جس کو چاہتا ہے مٹا دیتا ہے اور
(جس کو چاہتا ہے) قائم رکھتا ہے۔ اور
لوح محفوظ اسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔

۱۰ الرعد (۳: ۳۹)

ام الكتاب سے مراد "لوح محفوظ" ہے۔ جہاں ماکان و مایکون کے احوال اور کیفیات کا اندراج ہوتا ہے جو بقول بعض علم الہی ہی کا نام ہے۔ لہذا اس آیت مبارکہ میں اعلان کیا گیا ہے کہ خداوند تعالیٰ اپنے انداز سے اس میں تبدیلی کرتا رہتا ہے اور موقع بہ موقع اس میں رد و بدل کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ یہ عام طور پر قضا و قدر کی صورت میں ہوتا ہے۔ گویا اگر انسان خود کو بدل لے یا بد بنا چلے تو خداوند تعالیٰ اس کی خاطر اپنے انداز سے اور اپنی مقرر کردہ تقدیر میں تبدیلی فرمادیتا ہے۔

معاذ اللہ خدا کا علم انسان کے اعمال کی نسبت غلط نہیں ہو سکتا۔ تو پھر لکھی ہوئی تقدیر کو مٹانے کی ضرورت کیوں پیش آئی۔ اور اگر تقدیر لکھی ہوئی نہ ہو تو اس کو لکھنا کیوں ضروری ہوا؟ مگر حال لکھی ہوئی کو مٹانا اور نہ لکھی ہوئی کا لکھا جانا، یہ دونوں امر اس بات پر دلالت کرتے ہیں کہ تقدیر قطعاً ایسے مسئلے کا نام نہیں جس میں تبدیلی نہ ہو سکے۔ وہ تو محض انسانی اچھائی یا برائی کا ایسا علم ہے جس میں موقع و محل کی نسبت سے تیزی و تبدل ہو سکتا ہے۔ بشریکہ انسان اس تبدیلی پر مائل ہو۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے زمانے میں ملک شام میں طاعون کی وبا پھیلی اس زمانے میں حضرت عمر بھی شام گئے ہوئے تھے۔ وبا کی وجہ سے انہوں نے وہاں سے نکلنے میں جلدی کی تو حضرت ابو عبیدہ نے فرمایا:

الفر من قضاء اللہ
فرمایا:

الفر من قضاء اللہ
میں اللہ کی قضا سے اس کی قدر

کی طرف بھاگتا ہوں

الحق قدر اللہ لہ

مطلب یہ ہے کہ قضا تو فیصلے کا صرف اعلان ہے۔ اگر طاعون جیسا مہلک مرض کسی علاقے میں وبا کی صورت میں پھیل جائے اور میں کسی دوسرے علاقے میں پہنچ کر اس مرض سے بچ جاؤں تو میرا پتہ جاننا یقیناً خدا کی تقدیر یعنی علم میں ہو گا۔ اس لیے فرمایا کہ طاعون کے فیصلے سے ہٹ کر میں خدا کے علم کی طرف جا رہا ہوں۔ کیونکہ قضا ایک امر الہی ہے مگر تقدیر پر انسان کا اختیار ہے۔ ۱۰

سورہ کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد

ایک مرتبہ صحابہ کے ذہنوں میں مسئلہ تقدیر کی نسبت کچھ شکوک و شبہات پیدا ہوئے۔ چنانچہ انہوں نے انہی سوالات کو ذہن میں رکھتے ہوئے اور خیال کرتے ہوئے کہ جو کچھ طے ہو چکا ہے وہ بدل نہیں سکتا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا۔

کیا ہم اپنی تقدیر پر مجبور و سائنہ کر لیں۔

أَفَلَا نَتَوَكَّلُ

اس پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا،

جو کچھ تمہیں ملنے والا ہے اُسے قلم نکتہ

جفت القلم بما أنت

کر خشک ہو چکے ہیں۔

لاق ۳

۱۰ المفردات، الراغب الاصفہانی

۱۱ تفسیر المفاتیح العلوم للرازی، ۶، ۵۲۷، مطبوعہ قاہرہ بذیل الاحزاب (سورہ ۳۳،

آیت ۳۸، ۳۹) نے یہ الفاظ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب

(بقیہ آئندہ صفحے پر)

آپ کے اس ارشاد کا مفہوم یہ ہے کہ فدائی علم اور نوشتہ تقدیر نے انسان کو مجبور نہیں کر دیا بلکہ انسان کو تنگ و دو اور سعی و جدوجہد کے ساتھ اپنے مقدر کو تلاش کرنے کی آزادی دی ہے، اسے عمل کا اختیار دیا ہے، اسے کسبِ خیر کی تلقین فرمائی ہے۔

انتہاء خطبہ میں ایک حدیث کا تذکرہ کیا گیا تھا، جس میں ارشاد تھا کہ اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے قلم کو پیدا فرمایا اور اسے حکم دیا کہ جو کچھ ہو چکا ہے (ماکان) اور جو کچھ ہونے والا ہے (ما یکون) سب کچھ لکھ دے۔ یہاں خود فرمایا ہے: صرف زمانہ مستقبل کے کوالت قلبند کرنے کا حکم نہیں دیا جا رہا، بلکہ ماضی کے واقعات بھی قلبند کرنے کا امر فرمایا۔ اب اگر یہ تقدیر ہی نوشتہ اپنے سے پہلے (ماکان) کے واقعات پر اثر انداز نہیں ہو سکتا تو مستقبل کے حالات (ما یکون) کو کیونکر متاثر کر سکتا ہے۔

اسی طرح ایک موقع پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صحابہ کرام کو ایک طویل خطبہ دیا جس کے متعلق حضرت ابو حذیفہ فرمایا کرتے تھے:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک	تمام فینا رسول اللہ
مرتبہ لبا خطبہ دیا جس میں آپ نے اپنے	صلی اللہ علیہ وسلم
وقت سے لے کر قیامت تک جو کچھ ہوئے	مقاماً ما ترک شیئاً

(بقیہ از صفحہ گزشتہ)

کیے ہیں اور یہ واقعہ لکھا ہے کہ آپ ایک پہاڑ پر سے گزر رہے تھے وہاں کچھ ایسے پتھر پڑے تھے جو گرنے کو تھے۔ آپ وہاں سے تیزی کے ساتھ گزر گئے۔ اس موقع پر مندرجہ بالا سوال و جواب ہوئے عین ممکن ہے، یہ دونوں ہی واقعات پیش آئے ہوں حضرت عمرؓ کو ارشاد نبوی یاد ہوا اور انہوں نے اس موقع پر یہی الفاظ دہرا دیے ہوں۔

۳۔ البخاری و مسلم۔

والا تھا، سب کا ذکر کیا۔ جس نے یاد رکھا، اُس کو یاد رہ گیا اور جس نے بھلا دیا، وہ بھول گیا۔

يَكُونُ فِي مَقَامِهِ ذَالِكِ
الَّتِي قِيَامُ السَّاعَةِ إِلَّا
حَدَثَ بِهِ حَفْظُهُ مِنْ
حَفْظِهِ وَنَسِيهِ مِنْ

نَسِيهِ لَهُ

اس قسم کی بہت سی روایات اور احادیث کتب صحیح ستہ میں مروی ہیں، جن میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے زمانہ مستقبل کی پیشینگوئیاں اور آئندہ زمانے کے واقعات و حالات کا ٹھیک ٹھیک بیان مذکور ہے۔ بعض روایات میں ہے کہ آپ نے لوگوں کے جنت میں داخل ہونے تک کے تمام وقائع بیان فرمادے تھے۔

آپ نے اس خطبہ میں قیامت تک کے احوال کو بیان فرمایا ازل میں قلم نے بھی کائنات کے جملہ حقائق کو لوح محفوظ پر رقم کیا تھا۔ اب اگر حضور اکرم کا بیان انسانی زندگی کے لیے جبر نہیں ہے تو نوشتہ نقتہ یر انسان کو کیسے مجبور کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کی نیکی اور بدی کی ذمہ داری خود اس کے اپنے کندھوں پر ڈالی ہے تاکہ نیکی کی صورت میں جزا کا اور بدی کی صورت میں سزا کا مستحق ہو سکے۔ اسی مضمون کو علامہ اقبال نے کس خوش اسلوبی سے بیان کیا ہے، فرماتے ہیں:

ترے دریا میں طوفاں کیوں نہیں ہے
خودی تیری مسلمان کیوں نہیں ہے
عبث ہے شکوہ نقتہ یر یزدان
تو خود نقتہ یر یزدان کیوں نہیں ہے

۱۵ بخاری و مسلم۔ نیز مشکوٰۃ شریف، ۱: ۳، حدیث ۵۱۴۴۔

خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے

خدا بندے سے خود پوچھے، بقائیرنی رضا کیا،

گو یا بندے کے لیے خدا کی طرف سے اعلان ہے کہ :

اے انسان ! تو اس کائنات میں تصرف کرنے والی واحد مخلوق تھا، کائنات

کا ایک ایک ذرہ ہم نے تیری غلامی میں دیا تھا تو اگر میری اطاعت اختیار کیے رہتا

تو کائنات کا ہر وجود میرے سامنے سرنگوں اور سر بسجود رہتا۔ اے انسان ! تو

اس کائنات میں خدا تعالیٰ کی محبت اور اطاعت کے ذریعے اس کا مقبول بندہ

بننے آیا تھا لیکن تجھے کس نے گمراہ کر دیا۔ تو نے یہ کیسے فرض کر لیا کہ میرے

تقدیری فیصلوں نے تجھے مجبور اور پابند بنا دیا ہے؟ تجھے قرآن و حدیث کی صورت

میں ٹھیک ٹھیک کھلی اور روشن ہدایات دی گئی تھیں۔ تجھے بتا دیا گیا تھا کہ تو اپنے

افعال میں مجبور اور مقید نہیں ہے۔ بلکہ اپنے افعال اور اپنے اعمال پر پورا پورا اختیار

رکھتا ہے۔ اسی اختیار کی بنیاد پر تجھے تیری نیکی کا صلہ ملے گا اور برائی کی سزا

دی جائے گی لیکن دنیا اور اس کی اندھی ہوس نے تیری آنکھوں پر پٹی باندھ دی اور

تو اپنی خواہش کا غلام بن کر رہ گیا۔ تو اس کی ذمہ داری قبول کرنے کے بجائے

مسئلہ تقدیر پر ڈالتا رہا۔ قیامت کے روز تیرا کوئی عندر مسموع نہ ہوگا۔ اور تجھے اپنے

کیسے کی پوری پوری سزا مل کر رہے گی۔

تصانیف

- | | | |
|--|---|--|
| ۵۱ عقیدہ ختم نبوت اور مرزا غلام احمد قادیانی | ۲۶ علم — توحیدی یا تخلیقی | ۱ تسمیۃ القرآن (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| ۵۲ نظام مصطفیٰ — ایک ایمان افروز اصطلاح | ۲۷ دینی اور لادینی علوم کے اصلاح طلب پہلو | ۲ سورہ فاتحہ اور تعریف شخصیت |
| ۵۳ ارکان اسلام مکمل | ۲۸ جہاد دینی زوال اور اس کے تدارک کا سہتی منہاج | ۳ اسلامی فلسفہ زندگی |
| ۵۴ فلسفہ نماز | ۲۹ عصر حاضر اور فلسفہ جہاد | ۴ اجزائے ایمان (مکمل) |
| ۵۵ فلسفہ حج | ۳۰ حصول مقصد کی جدوجہد اور تہجد بخیزی | ۵ ایمان اور اسلام |
| ۵۶ فلسفہ روزہ | ۳۱ پیغمبرانہ جدوجہد اور اس کے نتائج | ۶ مناسج العرفان فی لفظ القرآن |
| ۵۷ فلسفہ زکوٰۃ | ۳۲ قرآنی فلسفہ تبلیغ | ۷ فرقہ پرستی کا خاتمہ کیونکر ممکن ہے؟ |
| ۵۸ خطبات لاہور (زیر طبع) | ۳۳ فطرت کا قرآنی تصور | ۸ حقیقت توحید و رسالت |
| ۵۹ حقیقت تصوف | ۳۴ قرآنی فلسفہ عروج و زوال | ۹ بلاسود بیکاری (عبوری خاکہ) |
| ۶۰ گستاخ رسول کی سزا | ۳۵ پیغمبر انقلاب اور صحیفہ انقلاب | ۱۰ قرآن اور شمال نبوی صلی اللہ علیہ وسلم |
| ۶۱ ایمان بالقدر | ۳۶ عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم وقت کی اہم ضرورت | ۱۱ منافقت اور اس کی علامات |
| ۶۲ ایمان بالرسالت | ۳۷ نص اور تعبیر نص | ۱۲ اسلامی اور مغربی تصور قانون کا تقابلی جائزہ |
| ۶۳ ایمان بالکتاب | ۳۸ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت مصلح سیاست | ۱۳ سیاسی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل |
| ۶۴ ایمان بالآخرت | ۳۹ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خاں کا علمی نظریہ | ۱۴ معاشی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل |
| | ۴۰ طاغوتی یغار کے چار محاذ | ۱۵ اجتہاد اور اس کا دائرہ کار |
| | ۴۱ رب العالمین (لفظ رب کے معانی و معارف) | ۱۶ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور فلسفہ خودی |
| | ۴۲ لا الہ الا اللہ فی الدین کا قرآنی فلسفہ | ۱۷ شہادت توحید |
| | ۴۳ ہم اپنا اصل وطن بھول چکے ہیں | ۱۸ معارف اہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم |
| | ۴۴ خشیت الہی اور اس کے تقاضے | ۱۹ تاریخ فقہ میں بدلا اور صاحب بدایہ کا مقام |
| | ۴۵ جشن میلاد النبی کی شرعی حیثیت | ۲۰ اقبال اور تصور عشق |
| | ۴۶ فساد قلب اور اس کا علاج | ۲۱ تحقیق مسائل کا شرعی اسلوب |
| | ۴۷ غلامی رسول — حقیقی تقویٰ کی اساس | ۲۲ فلسفہ تسمیہ (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| | ۴۸ عشق رسول — حکم ایمان کا واحد ذریعہ | ۲۳ حکمت استعاذہ (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| | ۴۹ منہاج الافکار | ۲۴ معارف اہم اللہ |
| | ۵۰ محبت الہی اور اس کے تقاضے | ۲۵ صفت رحمت کا شان امتیاز |

- | | |
|--|---|
| 1 - Islamic Philosophy of Human Life | 12 - Islamic Concept of Benevolence |
| 2 - Islam in Various Perspectives | 13 - Quranic Concept of Human Guidance |
| 3 - Islam and Christianity | 14 - Islamic Concept of Human Nature |
| 4 - Islam & Criminality | 15 - Islamic Concept of Crime |
| 5 - Legal Character Of Islamic Punishments | 16 - Philosophy of Ijtihad and The Modern World |
| 6 - Legal Structure Of Islamic Punishments | 17 - Divine Pleasure (The Ultimate Ideal) |
| 7 - Classification Of Islamic Punishments | 18 - Islam-The State Religion |
| 8 - Islam and Freedom of Human Will | 19 - Belief in Prophethood (U.P.) |
| 9 - Quranic Basis of Constitutional Theory | 20 - CREATION OF MAN A review of Qur'an and Science (U.P.) |
| 10 - Islamic Philosophy of Punishments | 21 - CREATION OF UNIVERSE A review of Qur'an and Science (U.P.) |
| 11 - Islamic Concept of Law | |

اس کے علاوہ دیگر موضوعات پر پروفیسر صاحب کے ۳۰ مسوات ترتیب و طباعت کے مراحل میں ہیں

ملنے کا پتہ: مرکزی سیکرٹریٹ ادارہ منہاج القرآن، ایم ڈال ٹاؤن لاہور، فون: ۸۶۱۲۲، ۸۶۱۲۳، ۸۶۱۲۴، ۸۶۱۲۵، ۸۶۱۲۶، ۸۶۱۲۷، ۸۶۱۲۸، ۸۶۱۲۹، ۸۶۱۳۰، ۸۶۱۳۱، ۸۶۱۳۲، ۸۶۱۳۳، ۸۶۱۳۴، ۸۶۱۳۵، ۸۶۱۳۶، ۸۶۱۳۷، ۸۶۱۳۸، ۸۶۱۳۹، ۸۶۱۴۰، ۸۶۱۴۱، ۸۶۱۴۲، ۸۶۱۴۳، ۸۶۱۴۴، ۸۶۱۴۵، ۸۶۱۴۶، ۸۶۱۴۷، ۸۶۱۴۸، ۸۶۱۴۹، ۸۶۱۵۰، ۸۶۱۵۱، ۸۶۱۵۲، ۸۶۱۵۳، ۸۶۱۵۴، ۸۶۱۵۵، ۸۶۱۵۶، ۸۶۱۵۷، ۸۶۱۵۸، ۸۶۱۵۹، ۸۶۱۶۰، ۸۶۱۶۱، ۸۶۱۶۲، ۸۶۱۶۳، ۸۶۱۶۴، ۸۶۱۶۵، ۸۶۱۶۶، ۸۶۱۶۷، ۸۶۱۶۸، ۸۶۱۶۹، ۸۶۱۷۰، ۸۶۱۷۱، ۸۶۱۷۲، ۸۶۱۷۳، ۸۶۱۷۴، ۸۶۱۷۵، ۸۶۱۷۶، ۸۶۱۷۷، ۸۶۱۷۸، ۸۶۱۷۹، ۸۶۱۸۰، ۸۶۱۸۱، ۸۶۱۸۲، ۸۶۱۸۳، ۸۶۱۸۴، ۸۶۱۸۵، ۸۶۱۸۶، ۸۶۱۸۷، ۸۶۱۸۸، ۸۶۱۸۹، ۸۶۱۹۰، ۸۶۱۹۱، ۸۶۱۹۲، ۸۶۱۹۳، ۸۶۱۹۴، ۸۶۱۹۵، ۸۶۱۹۶، ۸۶۱۹۷، ۸۶۱۹۸، ۸۶۱۹۹، ۸۶۲۰۰، ۸۶۲۰۱، ۸۶۲۰۲، ۸۶۲۰۳، ۸۶۲۰۴، ۸۶۲۰۵، ۸۶۲۰۶، ۸۶۲۰۷، ۸۶۲۰۸، ۸۶۲۰۹، ۸۶۲۱۰، ۸۶۲۱۱، ۸۶۲۱۲، ۸۶۲۱۳، ۸۶۲۱۴، ۸۶۲۱۵، ۸۶۲۱۶، ۸۶۲۱۷، ۸۶۲۱۸، ۸۶۲۱۹، ۸۶۲۲۰، ۸۶۲۲۱، ۸۶۲۲۲، ۸۶۲۲۳، ۸۶۲۲۴، ۸۶۲۲۵، ۸۶۲۲۶، ۸۶۲۲۷، ۸۶۲۲۸، ۸۶۲۲۹، ۸۶۲۳۰، ۸۶۲۳۱، ۸۶۲۳۲، ۸۶۲۳۳، ۸۶۲۳۴، ۸۶۲۳۵، ۸۶۲۳۶، ۸۶۲۳۷، ۸۶۲۳۸، ۸۶۲۳۹، ۸۶۲۴۰، ۸۶۲۴۱، ۸۶۲۴۲، ۸۶۲۴۳، ۸۶۲۴۴، ۸۶۲۴۵، ۸۶۲۴۶، ۸۶۲۴۷، ۸۶۲۴۸، ۸۶۲۴۹، ۸۶۲۵۰، ۸۶۲۵۱، ۸۶۲۵۲، ۸۶۲۵۳، ۸۶۲۵۴، ۸۶۲۵۵، ۸۶۲۵۶، ۸۶۲۵۷، ۸۶۲۵۸، ۸۶۲۵۹، ۸۶۲۶۰، ۸۶۲۶۱، ۸۶۲۶۲، ۸۶۲۶۳، ۸۶۲۶۴، ۸۶۲۶۵، ۸۶۲۶۶، ۸۶۲۶۷، ۸۶۲۶۸، ۸۶۲۶۹، ۸۶۲۷۰، ۸۶۲۷۱، ۸۶۲۷۲، ۸۶۲۷۳، ۸۶۲۷۴، ۸۶۲۷۵، ۸۶۲۷۶، ۸۶۲۷۷، ۸۶۲۷۸، ۸۶۲۷۹، ۸۶۲۸۰، ۸۶۲۸۱، ۸۶۲۸۲، ۸۶۲۸۳، ۸۶۲۸۴، ۸۶۲۸۵، ۸۶۲۸۶، ۸۶۲۸۷، ۸۶۲۸۸، ۸۶۲۸۹، ۸۶۲۹۰، ۸۶۲۹۱، ۸۶۲۹۲، ۸۶۲۹۳، ۸۶۲۹۴، ۸۶۲۹۵، ۸۶۲۹۶، ۸۶۲۹۷، ۸۶۲۹۸، ۸۶۲۹۹، ۸۶۳۰۰، ۸۶۳۰۱، ۸۶۳۰۲، ۸۶۳۰۳، ۸۶۳۰۴، ۸۶۳۰۵، ۸۶۳۰۶، ۸۶۳۰۷، ۸۶۳۰۸، ۸۶۳۰۹، ۸۶۳۱۰، ۸۶۳۱۱، ۸۶۳۱۲، ۸۶۳۱۳، ۸۶۳۱۴، ۸۶۳۱۵، ۸۶۳۱۶، ۸۶۳۱۷، ۸۶۳۱۸، ۸۶۳۱۹، ۸۶۳۲۰، ۸۶۳۲۱، ۸۶۳۲۲، ۸۶۳۲۳، ۸۶۳۲۴، ۸۶۳۲۵، ۸۶۳۲۶، ۸۶۳۲۷، ۸۶۳۲۸، ۸۶۳۲۹، ۸۶۳۳۰، ۸۶۳۳۱، ۸۶۳۳۲، ۸۶۳۳۳، ۸۶۳۳۴، ۸۶۳۳۵، ۸۶۳۳۶، ۸۶۳۳۷، ۸۶۳۳۸، ۸۶۳۳۹، ۸۶۳۴۰، ۸۶۳۴۱، ۸۶۳۴۲، ۸۶۳۴۳، ۸۶۳۴۴، ۸۶۳۴۵، ۸۶۳۴۶، ۸۶۳۴۷، ۸۶۳۴۸، ۸۶۳۴۹، ۸۶۳۵۰، ۸۶۳۵۱، ۸۶۳۵۲، ۸۶۳۵۳، ۸۶۳۵۴، ۸۶۳۵۵، ۸۶۳۵۶، ۸۶۳۵۷، ۸۶۳۵۸، ۸۶۳۵۹، ۸۶۳۶۰، ۸۶۳۶۱، ۸۶۳۶۲، ۸۶۳۶۳، ۸۶۳۶۴، ۸۶۳۶۵، ۸۶۳۶۶، ۸۶۳۶۷، ۸۶۳۶۸، ۸۶۳۶۹، ۸۶۳۷۰، ۸۶۳۷۱، ۸۶۳۷۲، ۸۶۳۷۳، ۸۶۳۷۴، ۸۶۳۷۵، ۸۶۳۷۶، ۸۶۳۷۷، ۸۶۳۷۸، ۸۶۳۷۹، ۸۶۳۸۰، ۸۶۳۸۱، ۸۶۳۸۲، ۸۶۳۸۳، ۸۶۳۸۴، ۸۶۳۸۵، ۸۶۳۸۶، ۸۶۳۸۷، ۸۶۳۸۸، ۸۶۳۸۹، ۸۶۳۹۰، ۸۶۳۹۱، ۸۶۳۹۲، ۸۶۳۹۳، ۸۶۳۹۴، ۸۶۳۹۵، ۸۶۳۹۶، ۸۶۳۹۷، ۸۶۳۹۸، ۸۶۳۹۹، ۸۶۴۰۰، ۸۶۴۰۱، ۸۶۴۰۲، ۸۶۴۰۳، ۸۶۴۰۴، ۸۶۴۰۵، ۸۶۴۰۶، ۸۶۴۰۷، ۸۶۴۰۸، ۸۶۴۰۹، ۸۶۴۱۰، ۸۶۴۱۱، ۸۶۴۱۲، ۸۶۴۱۳، ۸۶۴۱۴، ۸۶۴۱۵، ۸۶۴۱۶، ۸۶۴۱۷، ۸۶۴۱۸، ۸۶۴۱۹، ۸۶۴۲۰، ۸۶۴۲۱، ۸۶۴۲۲، ۸۶۴۲۳، ۸۶۴۲۴، ۸۶۴۲۵، ۸۶۴۲۶، ۸۶۴۲۷، ۸۶۴۲۸، ۸۶۴۲۹، ۸۶۴۳۰، ۸۶۴۳۱، ۸۶۴۳۲، ۸۶۴۳۳، ۸۶۴۳۴، ۸۶۴۳۵، ۸۶۴۳۶، ۸۶۴۳۷، ۸۶۴۳۸، ۸۶۴۳۹، ۸۶۴۴۰، ۸۶۴۴۱، ۸۶۴۴۲، ۸۶۴۴۳، ۸۶۴۴۴، ۸۶۴۴۵، ۸۶۴۴۶، ۸۶۴۴۷، ۸۶۴۴۸، ۸۶۴۴۹، ۸۶۴۵۰، ۸۶۴۵۱، ۸۶۴۵۲، ۸۶۴۵۳، ۸۶۴۵۴، ۸۶۴۵۵، ۸۶۴۵۶، ۸۶۴۵۷، ۸۶۴۵۸، ۸۶۴۵۹، ۸۶۴۶۰، ۸۶۴۶۱، ۸۶۴۶۲، ۸۶۴۶۳، ۸۶۴۶۴، ۸۶۴۶۵، ۸۶۴۶۶، ۸۶۴۶۷، ۸۶۴۶۸، ۸۶۴۶۹، ۸۶۴۷۰، ۸۶۴۷۱، ۸۶۴۷۲، ۸۶۴۷۳، ۸۶۴۷۴، ۸۶۴۷۵، ۸۶۴۷۶، ۸۶۴۷۷، ۸۶۴۷۸، ۸۶۴۷۹، ۸۶۴۸۰، ۸۶۴۸۱، ۸۶۴۸۲، ۸۶۴۸۳، ۸۶۴۸۴، ۸۶۴۸۵، ۸۶۴۸۶، ۸۶۴۸۷، ۸۶۴۸۸، ۸۶۴۸۹، ۸۶۴۹۰، ۸۶۴۹۱، ۸۶۴۹۲، ۸۶۴۹۳، ۸۶۴۹۴، ۸۶۴۹۵، ۸۶۴۹۶، ۸۶۴۹۷، ۸۶۴۹۸، ۸۶۴۹۹، ۸۶۵۰۰، ۸۶۵۰۱، ۸۶۵۰۲، ۸۶۵۰۳، ۸۶۵۰۴، ۸۶۵۰۵، ۸۶۵۰۶، ۸۶۵۰۷، ۸۶۵۰۸، ۸۶۵۰۹، ۸۶۵۱۰، ۸۶۵۱۱، ۸۶۵۱۲، ۸۶۵۱۳، ۸۶۵۱۴، ۸۶۵۱۵، ۸۶۵۱۶، ۸۶۵۱۷، ۸۶۵۱۸، ۸۶۵۱۹، ۸۶۵۲۰، ۸۶۵۲۱، ۸۶۵۲۲، ۸۶۵۲۳، ۸۶۵۲۴، ۸۶۵۲۵، ۸۶۵۲۶، ۸۶۵۲۷، ۸۶۵۲۸، ۸۶۵۲۹، ۸۶۵۳۰، ۸۶۵۳۱، ۸۶۵۳۲، ۸۶۵۳۳، ۸۶۵۳۴، ۸۶۵۳۵، ۸۶۵۳۶، ۸۶۵۳۷، ۸۶۵۳۸، ۸۶۵۳۹، ۸۶۵۴۰، ۸۶۵۴۱، ۸۶۵۴۲، ۸۶۵۴۳، ۸۶۵۴۴، ۸۶۵۴۵، ۸۶۵۴۶، ۸۶۵۴۷، ۸۶۵۴۸، ۸۶۵۴۹، ۸۶۵۵۰، ۸۶۵۵۱، ۸۶۵۵۲، ۸۶۵۵۳، ۸۶۵۵۴، ۸۶۵۵۵، ۸۶۵۵۶، ۸۶۵۵۷، ۸۶۵۵۸، ۸۶۵۵۹، ۸۶۵۶۰، ۸۶۵۶۱، ۸۶۵۶۲، ۸۶۵۶۳، ۸۶۵۶۴، ۸۶۵۶۵، ۸۶۵۶۶، ۸۶۵۶۷، ۸۶۵۶۸، ۸۶۵۶۹، ۸۶۵۷۰، ۸۶۵۷۱، ۸۶۵۷۲، ۸۶۵۷۳، ۸۶۵۷۴، ۸۶۵۷۵، ۸۶۵۷۶، ۸۶۵۷۷، ۸۶۵۷۸، ۸۶۵۷۹، ۸۶۵۸۰، ۸۶۵۸۱، ۸۶۵۸۲، ۸۶۵۸۳، ۸۶۵۸۴، ۸۶۵۸۵، ۸۶۵۸۶، ۸۶۵۸۷، ۸۶۵۸۸، ۸۶۵۸۹، ۸۶۵۹۰، ۸۶۵۹۱، ۸۶۵۹۲، ۸۶۵۹۳، ۸۶۵۹۴، ۸۶۵۹۵، ۸۶۵۹۶، ۸۶۵۹۷، ۸۶۵۹۸، ۸۶۵۹۹، ۸۶۶۰۰، ۸۶۶۰۱، ۸۶۶۰۲، ۸۶۶۰۳، ۸۶۶۰۴، ۸۶۶۰۵، ۸۶۶۰۶، ۸۶۶۰۷، ۸۶۶۰۸، ۸۶۶۰۹، ۸۶۶۱۰، ۸۶۶۱۱، ۸۶۶۱۲، ۸۶۶۱۳، ۸۶۶۱۴، ۸۶۶۱۵، ۸۶۶۱۶، ۸۶۶۱۷، ۸۶۶۱۸، ۸۶۶۱۹، ۸۶۶۲۰، ۸۶۶۲۱، ۸۶۶۲۲، ۸۶۶۲۳، ۸۶۶۲۴، ۸۶۶۲۵، ۸۶۶۲۶، ۸۶۶۲۷، ۸۶۶۲۸، ۸۶۶۲۹، ۸۶۶۳۰، ۸۶۶۳۱، ۸۶۶۳۲، ۸۶۶۳۳، ۸۶۶۳۴، ۸۶۶۳۵، ۸۶۶۳۶، ۸۶۶۳۷، ۸۶۶۳۸، ۸۶۶۳۹، ۸۶۶۴۰، ۸۶۶۴۱، ۸۶۶۴۲، ۸۶۶۴۳، ۸۶۶۴۴، ۸۶۶۴۵، ۸۶۶۴۶، ۸۶۶۴۷، ۸۶۶۴۸، ۸۶۶۴۹، ۸۶۶۵۰، ۸۶۶۵۱، ۸۶۶۵۲، ۸۶۶۵۳، ۸۶۶۵۴، ۸۶۶۵۵، ۸۶۶۵۶، ۸۶۶۵۷، ۸۶۶۵۸، ۸۶۶۵۹، ۸۶۶۶۰، ۸۶۶۶۱، ۸۶۶۶۲، ۸۶۶۶۳، ۸۶۶۶۴، ۸۶۶۶۵، ۸۶۶۶۶، ۸۶۶۶۷، ۸۶۶۶۸، ۸۶۶۶۹، ۸۶۶۷۰، ۸۶۶۷۱، ۸۶۶۷۲، ۸۶۶۷۳، ۸۶۶۷۴، ۸۶۶۷۵، ۸۶۶۷۶، ۸۶۶۷۷، ۸۶۶۷۸، ۸۶۶۷۹، ۸۶۶۸۰، ۸۶۶۸۱، ۸۶۶۸۲، ۸۶۶۸۳، ۸۶۶۸۴، ۸۶۶۸۵، ۸۶۶۸۶، ۸۶۶۸۷، ۸۶۶۸۸، ۸۶۶۸۹، ۸۶۶۹۰، ۸۶۶۹۱، ۸۶۶۹۲، ۸۶۶۹۳، ۸۶۶۹۴، ۸۶۶۹۵، ۸۶۶۹۶، ۸۶۶۹۷، ۸۶۶۹۸، ۸۶۶۹۹، ۸۶۷۰۰، ۸۶۷۰۱، ۸۶۷۰۲، ۸۶۷۰۳، ۸۶۷۰۴، ۸۶۷۰۵، ۸۶۷۰۶، ۸۶۷۰۷، ۸۶۷۰۸، ۸۶۷۰۹، ۸۶۷۱۰، ۸۶۷۱۱، ۸۶۷۱۲، ۸۶۷۱۳، ۸۶۷۱۴، ۸۶۷۱۵، ۸۶۷۱۶، ۸۶۷۱۷، ۸۶۷۱۸، ۸۶۷۱۹، ۸۶۷۲۰، ۸۶۷۲۱، ۸۶۷۲۲، ۸۶۷۲۳، ۸۶۷۲۴، ۸۶۷۲۵، ۸۶۷۲۶، ۸۶۷۲۷، ۸۶۷۲۸، ۸۶۷۲۹، ۸۶۷۳۰، ۸۶۷۳۱، ۸۶۷۳۲، ۸۶۷۳۳، ۸۶۷۳۴، ۸۶۷۳۵، ۸۶۷۳۶، ۸۶۷۳۷، ۸۶۷۳۸، ۸۶۷۳۹، ۸۶۷۴۰، ۸۶۷۴۱، ۸۶۷۴۲، ۸۶۷۴۳، ۸۶۷۴۴، ۸۶۷۴۵، ۸۶۷۴۶، ۸۶۷۴۷، ۸۶۷۴۸، ۸۶۷۴۹، ۸۶۷۵۰، ۸۶۷۵۱، ۸۶۷۵۲، ۸۶۷۵۳، ۸۶۷۵۴، ۸۶۷۵۵، ۸۶۷۵۶، ۸۶۷۵۷، ۸۶۷۵۸، ۸۶۷۵۹، ۸۶۷۶۰، ۸۶۷۶۱، ۸۶۷۶۲، ۸۶۷۶۳، ۸۶۷۶۴، ۸۶۷۶۵، ۸۶۷۶۶، ۸۶۷۶۷، ۸۶۷۶۸، ۸۶۷۶۹، ۸۶۷۷۰، ۸۶۷۷۱، ۸۶۷۷۲، ۸۶۷۷۳، ۸۶۷۷۴، ۸۶۷۷۵، ۸۶۷۷۶، ۸۶۷۷۷، ۸۶۷۷۸، ۸۶۷۷۹، ۸۶۷۸۰، ۸۶۷۸۱، ۸۶۷۸۲، ۸۶۷۸۳، ۸۶۷۸۴، ۸۶۷۸۵، ۸۶۷۸۶، ۸۶۷۸۷، ۸۶۷۸۸، ۸۶۷۸۹، ۸۶۷۹۰، ۸۶۷۹۱، ۸۶۷۹۲، ۸۶۷۹۳، ۸۶۷۹۴، ۸۶۷۹۵، ۸۶۷۹۶، ۸۶۷۹۷، ۸۶۷۹۸، ۸۶۷۹۹، ۸۶۸۰۰، ۸۶۸۰۱، ۸۶۸۰۲، ۸۶۸۰۳، ۸۶۸۰۴، ۸۶۸۰۵، ۸۶۸۰۶، ۸۶۸۰۷، ۸۶۸۰۸، ۸۶۸۰۹، ۸۶۸۱۰، ۸۶۸۱۱، ۸۶۸۱۲، ۸۶۸۱۳، ۸۶۸۱۴، ۸۶۸۱۵، ۸۶۸۱۶، ۸۶۸۱۷، ۸۶۸۱۸، ۸۶۸۱۹، ۸۶۸۲۰، ۸۶۸۲۱، ۸۶۸۲۲، ۸۶۸۲۳، ۸۶۸۲۴، ۸۶۸۲۵، ۸۶۸۲۶، ۸۶۸۲۷، ۸۶۸۲۸، ۸۶۸۲۹، ۸۶۸۳۰، ۸۶۸۳۱، ۸۶۸۳۲، ۸۶۸۳۳، ۸۶۸۳۴، ۸۶۸۳۵، ۸۶۸۳۶، ۸۶۸۳۷، ۸۶۸۳۸، ۸۶۸۳۹، ۸۶۸۴۰، ۸۶۸۴۱، ۸۶۸۴۲، ۸۶۸۴۳، ۸۶۸۴۴، ۸۶۸۴۵، ۸۶۸۴۶، ۸۶۸۴۷، ۸۶۸۴۸، ۸۶۸۴۹، ۸۶۸۵۰، ۸۶۸۵۱، ۸۶۸۵۲، ۸۶۸۵۳، ۸۶۸۵۴، ۸۶۸۵۵، ۸۶۸۵۶، ۸۶۸۵۷، ۸۶۸۵۸، ۸۶۸۵۹، ۸۶۸۶۰، ۸۶۸۶۱، ۸۶۸۶۲، ۸۶۸۶۳، ۸۶۸۶۴، ۸۶۸۶۵، ۸۶۸۶۶، ۸۶۸۶۷، ۸۶۸۶۸، ۸۶۸۶۹، ۸۶۸۷۰، ۸۶۸۷۱، ۸۶۸۷۲، ۸۶۸۷۳، ۸۶۸۷۴، ۸۶۸۷۵، ۸۶۸۷۶، ۸۶۸۷۷، ۸۶۸۷۸، ۸۶۸۷۹، ۸۶۸۸۰، ۸۶۸۸۱، ۸۶۸۸۲، ۸۶۸۸۳، ۸۶۸۸۴، ۸۶۸۸۵، ۸۶۸۸۶، ۸۶۸۸۷، ۸۶۸۸۸، ۸۶۸۸۹، ۸۶۸۹۰، ۸۶۸۹۱، ۸۶۸۹۲، ۸۶۸۹۳، ۸۶۸۹۴، ۸۶۸۹۵، ۸۶۸۹۶، ۸۶۸۹۷، ۸۶۸۹۸، ۸۶۸۹۹، ۸۶۹۰۰، ۸۶۹۰۱، ۸۶۹۰۲، ۸۶۹۰۳، ۸۶۹۰۴، ۸۶۹۰۵، ۸۶۹۰۶، ۸۶۹۰۷، ۸۶۹۰۸، ۸۶۹۰۹، ۸۶۹۱۰، ۸۶۹۱۱، ۸۶۹۱۲، ۸۶۹۱۳، ۸۶۹۱۴، ۸۶۹۱۵، ۸۶۹۱۶، ۸۶۹۱۷، ۸۶۹۱۸، ۸۶۹۱۹، ۸۶۹۲۰، ۸۶۹۲۱، ۸۶۹۲۲، ۸۶۹۲۳، ۸۶۹۲۴، ۸۶۹۲۵، ۸۶۹۲۶، ۸۶۹۲۷، ۸۶۹۲۸، ۸۶۹۲۹، ۸۶۹۳۰، ۸۶۹۳۱، ۸۶۹۳۲، ۸۶۹۳۳، ۸۶۹۳۴، ۸۶۹۳۵، ۸۶۹۳۶، ۸۶۹۳۷، ۸۶۹۳۸، ۸۶۹۳۹، ۸۶۹۴۰، ۸۶۹۴۱، ۸۶۹۴۲، ۸۶۹۴۳، ۸۶۹۴۴، ۸۶۹۴۵، ۸۶۹۴۶، ۸۶۹۴۷، ۸۶۹۴۸، ۸۶۹۴۹، ۸۶۹۵۰، ۸۶۹۵۱، ۸۶۹۵۲، ۸۶۹۵۳، ۸۶۹۵۴، ۸۶۹۵۵، ۸۶۹۵۶، ۸۶۹۵

تصانیف

- | | | | | | |
|----|--|----|--|----|---|
| ۵۱ | عقدہ ختم نبوت اور مرزا غلام احمد قادیانی | ۲۶ | علم — توحیدی یا تخلیقی | ۱ | تسمیۃ القرآن (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| ۵۲ | نظام مصطفیٰ — ایک ایمان افروز اصطلاح | ۲۷ | دینی اور لادینی علوم کے اصلاح طلب پہلو | ۲ | سورہ فاتحہ اور تعریف شخصیت |
| ۵۳ | ارکان اسلام مکمل | ۲۸ | ہمارے دینی زوال اور اس کے تدارک کا سہی منہاج | ۳ | اسلامی فلسفہ زندگی |
| ۵۴ | فلسفہ نماز | ۲۹ | عصر حاضر اور فلسفہ جہاد | ۴ | اجزائے ایمان (مکمل) |
| ۵۵ | فلسفہ حج | ۳۰ | حصول مقصد کی جدوجہد اور تہجد بخیزی | ۵ | ایمان اور اسلام |
| ۵۶ | فلسفہ روزہ | ۳۱ | پیغمبرانہ جدوجہد اور اس کے نتائج | ۶ | مناجج العرفان فی لفظ القرآن |
| ۵۷ | فلسفہ زکوٰۃ | ۳۲ | قرآنی فلسفہ تبلیغ | ۷ | فرقہ پرستی کا خاتمہ کیونکر ممکن ہے؟ |
| ۵۸ | خطبات لاہور (زیر طبع) | ۳۳ | فطرت کا قرآنی تصور | ۸ | حقیقت توحید و رسالت |
| ۵۹ | حقیقت تصوف | ۳۴ | قرآنی فلسفہ عروج و زوال | ۹ | بلا سود بیکاری (عبوری خاکہ) |
| ۶۰ | گستاخ رسول کی سزا | ۳۵ | پیغمبر انقلاب اور صحیفہ انقلاب | ۱۰ | قرآن اور شمال نبوی صلی اللہ علیہ وسلم |
| ۶۱ | ایمان بالقدر | ۳۶ | عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم وقت کی اہم ضرورت | ۱۱ | منافقت اور اس کی علامات |
| ۶۲ | ایمان بالرسالت | ۳۷ | لغز اور تعبیر لغز | ۱۲ | اسلامی اور مغربی تصور قانون کا تقابلی جائزہ |
| ۶۳ | ایمان بالکتاب | ۳۸ | حضور صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت مصلح سیاست | ۱۳ | سیاسی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل |
| ۶۴ | ایمان بالآخرت | ۳۹ | حضرت مولانا شاہ احمد رضا خاں کا علمی نظریہ | ۱۴ | معاشی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل |
| | | ۴۰ | طاغوتی یغار کے چار محاذ | ۱۵ | اجتہاد اور اس کا دائرہ کار |
| | | ۴۱ | رب العالمین (لفظ رب کے معانی و معارف) | ۱۶ | شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور فلسفہ خودی |
| | | ۴۲ | لا الہ الا اللہ فی الدین کا قرآنی فلسفہ | ۱۷ | شہادت توحید |
| | | ۴۳ | ہم اپنا اصل وطن بھول چکے ہیں | ۱۸ | معارف اہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم |
| | | ۴۴ | خشیت الہی اور اس کے تقاضے | ۱۹ | تاریخ فقہ میں ہذا اور صاحب ہدایہ کا مقام |
| | | ۴۵ | جشن میلاد النبی کی شرعی حیثیت | ۲۰ | اقبال اور تصور عشق |
| | | ۴۶ | فساد قلب اور اس کا علاج | ۲۱ | تحقیق مسائل کا شرعی اسلوب |
| | | ۴۷ | غلامی رسول — حقیقی تقویٰ کی اساس | ۲۲ | فلسفہ تسمیہ (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| | | ۴۸ | عشق رسول — حکم ایمان کا واحد ذریعہ | ۲۳ | حکمت استعاذہ (تفسیر بسم اللہ الرحمن الرحیم) |
| | | ۴۹ | منہاج الافکار | ۲۴ | معارف اہم اللہ |
| | | ۵۰ | محبت الہی اور اس کے تقاضے | ۲۵ | صفت رحمت کا شان امتیاز |

- | | |
|--|---|
| 1 - Islamic Philosophy of Human Life | 12 - Islamic Concept of Benevolence |
| 2 - Islam in Various Perspectives | 13 - Quranic Concept of Human Guidance |
| 3 - Islam and Christianity | 14 - Islamic Concept of Human Nature |
| 4 - Islam & Criminality | 15 - Islamic Concept of Crime |
| 5 - Legal Character Of Islamic Punishments | 16 - Philosophy of Ijtihad and The Modern World |
| 6 - Legal Structure Of Islamic Punishments | 17 - Divine Pleasure (The Ultimate Ideal) |
| 7 - Classification Of Islamic Punishments | 18 - Islam-The State Religion |
| 8 - Islam and Freedom of Human Will | 19 - Belief in Prophethood (U.P.) |
| 9 - Quranic Basis of Constitutional Theory | 20 - CREATION OF MAN A review of Qur'an and Science (U.P.) |
| 10 - Islamic Philosophy of Punishments | 21 - CREATION OF UNIVERSE A review of Qur'an and Science (U.P.) |
| 11 - Islamic Concept of Law | |

اس کے علاوہ دیگر موضوعات پر پروفیسر صاحب کے ۳۰ مسوات ترتیب و طباعت کے مراحل میں ہیں

ملنے کا پتہ: مرکزی سیکرٹریٹ ادارہ منہاج القرآن، ایم ماڈل ون لاہور، فون: ۸۶۱۲۲، ۸۶۱۲۳، ۸۶۱۲۴، ۸۶۱۲۵، ۸۶۱۲۶، ۸۶۱۲۷، ۸۶۱۲۸، ۸۶۱۲۹، ۸۶۱۳۰، ۸۶۱۳۱، ۸۶۱۳۲، ۸۶۱۳۳، ۸۶۱۳۴، ۸۶۱۳۵، ۸۶۱۳۶، ۸۶۱۳۷، ۸۶۱۳۸، ۸۶۱۳۹، ۸۶۱۴۰، ۸۶۱۴۱، ۸۶۱۴۲، ۸۶۱۴۳، ۸۶۱۴۴، ۸۶۱۴۵، ۸۶۱۴۶، ۸۶۱۴۷، ۸۶۱۴۸، ۸۶۱۴۹، ۸۶۱۵۰، ۸۶۱۵۱، ۸۶۱۵۲، ۸۶۱۵۳، ۸۶۱۵۴، ۸۶۱۵۵، ۸۶۱۵۶، ۸۶۱۵۷، ۸۶۱۵۸، ۸۶۱۵۹، ۸۶۱۶۰، ۸۶۱۶۱، ۸۶۱۶۲، ۸۶۱۶۳، ۸۶۱۶۴، ۸۶۱۶۵، ۸۶۱۶۶، ۸۶۱۶۷، ۸۶۱۶۸، ۸۶۱۶۹، ۸۶۱۷۰، ۸۶۱۷۱، ۸۶۱۷۲، ۸۶۱۷۳، ۸۶۱۷۴، ۸۶۱۷۵، ۸۶۱۷۶، ۸۶۱۷۷، ۸۶۱۷۸، ۸۶۱۷۹، ۸۶۱۸۰، ۸۶۱۸۱، ۸۶۱۸۲، ۸۶۱۸۳، ۸۶۱۸۴، ۸۶۱۸۵، ۸۶۱۸۶، ۸۶۱۸۷، ۸۶۱۸۸، ۸۶۱۸۹، ۸۶۱۹۰، ۸۶۱۹۱، ۸۶۱۹۲، ۸۶۱۹۳، ۸۶۱۹۴، ۸۶۱۹۵، ۸۶۱۹۶، ۸۶۱۹۷، ۸۶۱۹۸، ۸۶۱۹۹، ۸۶۲۰۰، ۸۶۲۰۱، ۸۶۲۰۲، ۸۶۲۰۳، ۸۶۲۰۴، ۸۶۲۰۵، ۸۶۲۰۶، ۸۶۲۰۷، ۸۶۲۰۸، ۸۶۲۰۹، ۸۶۲۱۰، ۸۶۲۱۱، ۸۶۲۱۲، ۸۶۲۱۳، ۸۶۲۱۴، ۸۶۲۱۵، ۸۶۲۱۶، ۸۶۲۱۷، ۸۶۲۱۸، ۸۶۲۱۹، ۸۶۲۲۰، ۸۶۲۲۱، ۸۶۲۲۲، ۸۶۲۲۳، ۸۶۲۲۴، ۸۶۲۲۵، ۸۶۲۲۶، ۸۶۲۲۷، ۸۶۲۲۸، ۸۶۲۲۹، ۸۶۲۳۰، ۸۶۲۳۱، ۸۶۲۳۲، ۸۶۲۳۳، ۸۶۲۳۴، ۸۶۲۳۵، ۸۶۲۳۶، ۸۶۲۳۷، ۸۶۲۳۸، ۸۶۲۳۹، ۸۶۲۴۰، ۸۶۲۴۱، ۸۶۲۴۲، ۸۶۲۴۳، ۸۶۲۴۴، ۸۶۲۴۵، ۸۶۲۴۶، ۸۶۲۴۷، ۸۶۲۴۸، ۸۶۲۴۹، ۸۶۲۵۰، ۸۶۲۵۱، ۸۶۲۵۲، ۸۶۲۵۳، ۸۶۲۵۴، ۸۶۲۵۵، ۸۶۲۵۶، ۸۶۲۵۷، ۸۶۲۵۸، ۸۶۲۵۹، ۸۶۲۶۰، ۸۶۲۶۱، ۸۶۲۶۲، ۸۶۲۶۳، ۸۶۲۶۴، ۸۶۲۶۵، ۸۶۲۶۶، ۸۶۲۶۷، ۸۶۲۶۸، ۸۶۲۶۹، ۸۶۲۷۰، ۸۶۲۷۱، ۸۶۲۷۲، ۸۶۲۷۳، ۸۶۲۷۴، ۸۶۲۷۵، ۸۶۲۷۶، ۸۶۲۷۷، ۸۶۲۷۸، ۸۶۲۷۹، ۸۶۲۸۰، ۸۶۲۸۱، ۸۶۲۸۲، ۸۶۲۸۳، ۸۶۲۸۴، ۸۶۲۸۵، ۸۶۲۸۶، ۸۶۲۸۷، ۸۶۲۸۸، ۸۶۲۸۹، ۸۶۲۹۰، ۸۶۲۹۱، ۸۶۲۹۲، ۸۶۲۹۳، ۸۶۲۹۴، ۸۶۲۹۵، ۸۶۲۹۶، ۸۶۲۹۷، ۸۶۲۹۸، ۸۶۲۹۹، ۸۶۳۰۰، ۸۶۳۰۱، ۸۶۳۰۲، ۸۶۳۰۳، ۸۶۳۰۴، ۸۶۳۰۵، ۸۶۳۰۶، ۸۶۳۰۷، ۸۶۳۰۸، ۸۶۳۰۹، ۸۶۳۱۰، ۸۶۳۱۱، ۸۶۳۱۲، ۸۶۳۱۳، ۸۶۳۱۴، ۸۶۳۱۵، ۸۶۳۱۶، ۸۶۳۱۷، ۸۶۳۱۸، ۸۶۳۱۹، ۸۶۳۲۰، ۸۶۳۲۱، ۸۶۳۲۲، ۸۶۳۲۳، ۸۶۳۲۴، ۸۶۳۲۵، ۸۶۳۲۶، ۸۶۳۲۷، ۸۶۳۲۸، ۸۶۳۲۹، ۸۶۳۳۰، ۸۶۳۳۱، ۸۶۳۳۲، ۸۶۳۳۳، ۸۶۳۳۴، ۸۶۳۳۵، ۸۶۳۳۶، ۸۶۳۳۷، ۸۶۳۳۸، ۸۶۳۳۹، ۸۶۳۴۰، ۸۶۳۴۱، ۸۶۳۴۲، ۸۶۳۴۳، ۸۶۳۴۴، ۸۶۳۴۵، ۸۶۳۴۶، ۸۶۳۴۷، ۸۶۳۴۸، ۸۶۳۴۹، ۸۶۳۵۰، ۸۶۳۵۱، ۸۶۳۵۲، ۸۶۳۵۳، ۸۶۳۵۴، ۸۶۳۵۵، ۸۶۳۵۶، ۸۶۳۵۷، ۸۶۳۵۸، ۸۶۳۵۹، ۸۶۳۶۰، ۸۶۳۶۱، ۸۶۳۶۲، ۸۶۳۶۳، ۸۶۳۶۴، ۸۶۳۶۵، ۸۶۳۶۶، ۸۶۳۶۷، ۸۶۳۶۸، ۸۶۳۶۹، ۸۶۳۷۰، ۸۶۳۷۱، ۸۶۳۷۲، ۸۶۳۷۳، ۸۶۳۷۴، ۸۶۳۷۵، ۸۶۳۷۶، ۸۶۳۷۷، ۸۶۳۷۸، ۸۶۳۷۹، ۸۶۳۸۰، ۸۶۳۸۱، ۸۶۳۸۲، ۸۶۳۸۳، ۸۶۳۸۴، ۸۶۳۸۵، ۸۶۳۸۶، ۸۶۳۸۷، ۸۶۳۸۸، ۸۶۳۸۹، ۸۶۳۹۰، ۸۶۳۹۱، ۸۶۳۹۲، ۸۶۳۹۳، ۸۶۳۹۴، ۸۶۳۹۵، ۸۶۳۹۶، ۸۶۳۹۷، ۸۶۳۹۸، ۸۶۳۹۹، ۸۶۴۰۰، ۸۶۴۰۱، ۸۶۴۰۲، ۸۶۴۰۳، ۸۶۴۰۴، ۸۶۴۰۵، ۸۶۴۰۶، ۸۶۴۰۷، ۸۶۴۰۸، ۸۶۴۰۹، ۸۶۴۱۰، ۸۶۴۱۱، ۸۶۴۱۲، ۸۶۴۱۳، ۸۶۴۱۴، ۸۶۴۱۵، ۸۶۴۱۶، ۸۶۴۱۷، ۸۶۴۱۸، ۸۶۴۱۹، ۸۶۴۲۰، ۸۶۴۲۱، ۸۶۴۲۲، ۸۶۴۲۳، ۸۶۴۲۴، ۸۶۴۲۵، ۸۶۴۲۶، ۸۶۴۲۷، ۸۶۴۲۸، ۸۶۴۲۹، ۸۶۴۳۰، ۸۶۴۳۱، ۸۶۴۳۲، ۸۶۴۳۳، ۸۶۴۳۴، ۸۶۴۳۵، ۸۶۴۳۶، ۸۶۴۳۷، ۸۶۴۳۸، ۸۶۴۳۹، ۸۶۴۴۰، ۸۶۴۴۱، ۸۶۴۴۲، ۸۶۴۴۳، ۸۶۴۴۴، ۸۶۴۴۵، ۸۶۴۴۶، ۸۶۴۴۷، ۸۶۴۴۸، ۸۶۴۴۹، ۸۶۴۵۰، ۸۶۴۵۱، ۸۶۴۵۲، ۸۶۴۵۳، ۸۶۴۵۴، ۸۶۴۵۵، ۸۶۴۵۶، ۸۶۴۵۷، ۸۶۴۵۸، ۸۶۴۵۹، ۸۶۴۶۰، ۸۶۴۶۱، ۸۶۴۶۲، ۸۶۴۶۳، ۸۶۴۶۴، ۸۶۴۶۵، ۸۶۴۶۶، ۸۶۴۶۷، ۸۶۴۶۸، ۸۶۴۶۹، ۸۶۴۷۰، ۸۶۴۷۱، ۸۶۴۷۲، ۸۶۴۷۳، ۸۶۴۷۴، ۸۶۴۷۵، ۸۶۴۷۶، ۸۶۴۷۷، ۸۶۴۷۸، ۸۶۴۷۹، ۸۶۴۸۰، ۸۶۴۸۱، ۸۶۴۸۲، ۸۶۴۸۳، ۸۶۴۸۴، ۸۶۴۸۵، ۸۶۴۸۶، ۸۶۴۸۷، ۸۶۴۸۸، ۸۶۴۸۹، ۸۶۴۹۰، ۸۶۴۹۱، ۸۶۴۹۲، ۸۶۴۹۳، ۸۶۴۹۴، ۸۶۴۹۵، ۸۶۴۹۶، ۸۶۴۹۷، ۸۶۴۹۸، ۸۶۴۹۹، ۸۶۵۰۰، ۸۶۵۰۱، ۸۶۵۰۲، ۸۶۵۰۳، ۸۶۵۰۴، ۸۶۵۰۵، ۸۶۵۰۶، ۸۶۵۰۷، ۸۶۵۰۸، ۸۶۵۰۹، ۸۶۵۱۰، ۸۶۵۱۱، ۸۶۵۱۲، ۸۶۵۱۳، ۸۶۵۱۴، ۸۶۵۱۵، ۸۶۵۱۶، ۸۶۵۱۷، ۸۶۵۱۸، ۸۶۵۱۹، ۸۶۵۲۰، ۸۶۵۲۱، ۸۶۵۲۲، ۸۶۵۲۳، ۸۶۵۲۴، ۸۶۵۲۵، ۸۶۵۲۶، ۸۶۵۲۷، ۸۶۵۲۸، ۸۶۵۲۹، ۸۶۵۳۰، ۸۶۵۳۱، ۸۶۵۳۲، ۸۶۵۳۳، ۸۶۵۳۴، ۸۶۵۳۵، ۸۶۵۳۶، ۸۶۵۳۷، ۸۶۵۳۸، ۸۶۵۳۹، ۸۶۵۴۰، ۸۶۵۴۱، ۸۶۵۴۲، ۸۶۵۴۳، ۸۶۵۴۴، ۸۶۵۴۵، ۸۶۵۴۶، ۸۶۵۴۷، ۸۶۵۴۸، ۸۶۵۴۹، ۸۶۵۵۰، ۸۶۵۵۱، ۸۶۵۵۲، ۸۶۵۵۳، ۸۶۵۵۴، ۸۶۵۵۵، ۸۶۵۵۶، ۸۶۵۵۷، ۸۶۵۵۸، ۸۶۵۵۹، ۸۶۵۶۰، ۸۶۵۶۱، ۸۶۵۶۲، ۸۶۵۶۳، ۸۶۵۶۴، ۸۶۵۶۵، ۸۶۵۶۶، ۸۶۵۶۷، ۸۶۵۶۸، ۸۶۵۶۹، ۸۶۵۷۰، ۸۶۵۷۱، ۸۶۵۷۲، ۸۶۵۷۳، ۸۶۵۷۴، ۸۶۵۷۵، ۸۶۵۷۶، ۸۶۵۷۷، ۸۶۵۷۸، ۸۶۵۷۹، ۸۶۵۸۰، ۸۶۵۸۱، ۸۶۵۸۲، ۸۶۵۸۳، ۸۶۵۸۴، ۸۶۵۸۵، ۸۶۵۸۶، ۸۶۵۸۷، ۸۶۵۸۸، ۸۶۵۸۹، ۸۶۵۹۰، ۸۶۵۹۱، ۸۶۵۹۲، ۸۶۵۹۳، ۸۶۵۹۴، ۸۶۵۹۵، ۸۶۵۹۶، ۸۶۵۹۷، ۸۶۵۹۸، ۸۶۵۹۹، ۸۶۶۰۰، ۸۶۶۰۱، ۸۶۶۰۲، ۸۶۶۰۳، ۸۶۶۰۴، ۸۶۶۰۵، ۸۶۶۰۶، ۸۶۶۰۷، ۸۶۶۰۸، ۸۶۶۰۹، ۸۶۶۱۰، ۸۶۶۱۱، ۸۶۶۱۲، ۸۶۶۱۳، ۸۶۶۱۴، ۸۶۶۱۵، ۸۶۶۱۶، ۸۶۶۱۷، ۸۶۶۱۸، ۸۶۶۱۹، ۸۶۶۲۰، ۸۶۶۲۱، ۸۶۶۲۲، ۸۶۶۲۳، ۸۶۶۲۴، ۸۶۶۲۵، ۸۶۶۲۶، ۸۶۶۲۷، ۸۶۶۲۸، ۸۶۶۲۹، ۸۶۶۳۰، ۸۶۶۳۱، ۸۶۶۳۲، ۸۶۶۳۳، ۸۶۶۳۴، ۸۶۶۳۵، ۸۶۶۳۶، ۸۶۶۳۷، ۸۶۶۳۸، ۸۶۶۳۹، ۸۶۶۴۰، ۸۶۶۴۱، ۸۶۶۴۲، ۸۶۶۴۳، ۸۶۶۴۴، ۸۶۶۴۵، ۸۶۶۴۶، ۸۶۶۴۷، ۸۶۶۴۸، ۸۶۶۴۹، ۸۶۶۵۰، ۸۶۶۵۱، ۸۶۶۵۲، ۸۶۶۵۳، ۸۶۶۵۴، ۸۶۶۵۵، ۸۶۶۵۶، ۸۶۶۵۷، ۸۶۶۵۸، ۸۶۶۵۹، ۸۶۶۶۰، ۸۶۶۶۱، ۸۶۶۶۲، ۸۶۶۶۳، ۸۶۶۶۴، ۸۶۶۶۵، ۸۶۶۶۶، ۸۶۶۶۷، ۸۶۶۶۸، ۸۶۶۶۹، ۸۶۶۷۰، ۸۶۶۷۱، ۸۶۶۷۲، ۸۶۶۷۳، ۸۶۶۷۴، ۸۶۶۷۵، ۸۶۶۷۶، ۸۶۶۷۷، ۸۶۶۷۸، ۸۶۶۷۹، ۸۶۶۸۰، ۸۶۶۸۱، ۸۶۶۸۲، ۸۶۶۸۳، ۸۶۶۸۴، ۸۶۶۸۵، ۸۶۶۸۶، ۸۶۶۸۷، ۸۶۶۸۸، ۸۶۶۸۹، ۸۶۶۹۰، ۸۶۶۹۱، ۸۶۶۹۲، ۸۶۶۹۳، ۸۶۶۹۴، ۸۶۶۹۵، ۸۶۶۹۶، ۸۶۶۹۷، ۸۶۶۹۸، ۸۶۶۹۹، ۸۶۷۰۰، ۸۶۷۰۱، ۸۶۷۰۲، ۸۶۷۰۳، ۸۶۷۰۴، ۸۶۷۰۵، ۸۶۷۰۶، ۸۶۷۰۷، ۸۶۷۰۸، ۸۶۷۰۹، ۸۶۷۱۰، ۸۶۷۱۱، ۸۶۷۱۲، ۸۶۷۱۳، ۸۶۷۱۴، ۸۶۷۱۵، ۸۶۷۱۶، ۸۶۷۱۷، ۸۶۷۱۸، ۸۶۷۱۹، ۸۶۷۲۰، ۸۶۷۲۱، ۸۶۷۲۲، ۸۶۷۲۳، ۸۶۷۲۴، ۸۶۷۲۵، ۸۶۷۲۶، ۸۶۷۲۷، ۸۶۷۲۸، ۸۶۷۲۹، ۸۶۷۳۰، ۸۶۷۳۱، ۸۶۷۳۲، ۸۶۷۳۳، ۸۶۷۳۴، ۸۶۷۳۵، ۸۶۷۳۶، ۸۶۷۳۷، ۸۶۷۳۸، ۸۶۷۳۹، ۸۶۷۴۰، ۸۶۷۴۱، ۸۶۷۴۲، ۸۶۷۴۳، ۸۶۷۴۴، ۸۶۷۴۵، ۸۶۷۴۶، ۸۶۷۴۷، ۸۶۷۴۸، ۸۶۷۴۹، ۸۶۷۵۰، ۸۶۷۵۱، ۸۶۷۵۲، ۸۶۷۵۳، ۸۶۷۵۴، ۸۶۷۵۵، ۸۶۷۵۶، ۸۶۷۵۷، ۸۶۷۵۸، ۸۶۷۵۹، ۸۶۷۶۰، ۸۶۷۶۱، ۸۶۷۶۲، ۸۶۷۶۳، ۸۶۷۶۴، ۸۶۷۶۵، ۸۶۷۶۶، ۸۶۷۶۷، ۸۶۷۶۸، ۸۶۷۶۹، ۸۶۷۷۰، ۸۶۷۷۱، ۸۶۷۷۲، ۸۶۷۷۳، ۸۶۷۷۴، ۸۶۷۷۵، ۸۶۷۷۶، ۸۶۷۷۷، ۸۶۷۷۸، ۸۶۷۷۹، ۸۶۷۸۰، ۸۶۷۸۱، ۸۶۷۸۲، ۸۶۷۸۳، ۸۶۷۸۴، ۸۶۷۸۵، ۸۶۷۸۶، ۸۶۷۸۷، ۸۶۷۸۸، ۸۶۷۸۹، ۸۶۷۹۰، ۸۶۷۹۱، ۸۶۷۹۲، ۸۶۷۹۳، ۸۶۷۹۴، ۸۶۷۹۵، ۸۶۷۹۶، ۸۶۷۹۷، ۸۶۷۹۸، ۸۶۷۹۹، ۸۶۸۰۰، ۸۶۸۰۱، ۸۶۸۰۲، ۸۶۸۰۳، ۸۶۸۰۴، ۸۶۸۰۵، ۸۶۸۰۶، ۸۶۸۰۷، ۸۶۸۰۸، ۸۶۸۰۹، ۸۶۸۱۰، ۸۶۸۱۱، ۸۶۸۱۲، ۸۶۸۱۳، ۸۶۸۱۴، ۸۶۸۱۵، ۸۶۸۱۶، ۸۶۸۱۷، ۸۶۸۱۸، ۸۶۸۱۹، ۸۶۸۲۰، ۸۶۸۲۱، ۸۶۸۲۲، ۸۶۸۲۳، ۸۶۸۲۴، ۸۶۸۲۵، ۸۶۸۲۶، ۸۶۸۲۷، ۸۶۸۲۸، ۸۶۸۲۹، ۸۶۸۳۰، ۸۶۸۳۱، ۸۶۸۳۲، ۸۶۸۳۳، ۸۶۸۳۴، ۸۶۸۳۵، ۸۶۸۳۶، ۸۶۸۳۷، ۸۶۸۳۸، ۸۶۸۳۹، ۸۶۸۴۰، ۸۶۸۴۱، ۸۶۸۴۲، ۸۶۸۴۳، ۸۶۸۴۴، ۸۶۸۴۵، ۸۶۸۴۶، ۸۶۸۴۷، ۸۶۸۴۸، ۸۶۸۴۹، ۸۶۸۵۰، ۸۶۸۵۱، ۸۶۸۵۲، ۸۶۸۵۳، ۸۶۸۵۴، ۸۶۸۵۵، ۸۶۸۵۶، ۸۶۸۵۷، ۸۶۸۵۸، ۸۶۸۵۹، ۸۶۸۶۰، ۸۶۸۶۱، ۸۶۸۶۲، ۸۶۸۶۳، ۸۶۸۶۴، ۸۶۸۶۵، ۸۶۸۶۶، ۸۶۸۶۷، ۸۶۸۶۸، ۸۶۸۶۹، ۸۶۸۷۰، ۸۶۸۷۱، ۸۶۸۷۲، ۸۶۸۷۳، ۸۶۸۷۴، ۸۶۸۷۵، ۸۶۸۷۶، ۸۶۸۷۷، ۸۶۸۷۸، ۸۶۸۷۹، ۸۶۸۸۰، ۸۶۸۸۱، ۸۶۸۸۲، ۸۶۸۸۳، ۸۶۸۸۴، ۸۶۸۸۵، ۸۶۸۸۶، ۸۶۸۸۷، ۸۶۸۸۸، ۸۶۸۸۹، ۸۶۸۹۰، ۸۶۸۹۱، ۸۶۸۹۲، ۸۶۸۹۳، ۸۶۸۹۴، ۸۶۸۹۵، ۸۶۸۹۶، ۸۶۸۹۷، ۸۶۸۹۸، ۸۶۸۹۹، ۸۶۹۰۰، ۸۶۹۰۱، ۸۶۹۰۲، ۸۶۹۰۳، ۸۶۹۰۴، ۸۶۹۰۵، ۸۶۹۰۶، ۸۶۹۰۷، ۸۶۹۰۸، ۸۶۹۰۹، ۸۶۹۱۰، ۸۶۹۱۱، ۸۶۹۱۲، ۸۶۹۱۳، ۸۶۹۱۴، ۸۶۹۱۵، ۸۶۹۱۶، ۸۶۹۱۷، ۸۶۹